

पृष्ठ १ बाट ञ्मशः

प्रसाईको अभियान...

समूहमा आबद्ध राजावादीहरू पनि अलग हुन थालेका छन्। यसपछि प्रसाईंले आफू राजतन्त्र फर्काउनेभन्दा पनि संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र ढालेर जनतन्त्र र हिन्दू राष्ट्र कायम गर्ने पक्षमा रहेको बताउन थालेका छन्। उनका अनुसार जनतन्त्रमा जनताका प्रतिनिधिहरू शासक हुन्छन्। यससँगै उनी आफूलाई राजतन्त्रभन्दा पनि वैदिक सनतान हिन्दू धर्म सापेक्ष हिन्दू राज्य कायम होस् भन्ने पक्षमा रहेको बताए।

यसअघि विहीनार बल्खुमा आयोजित प्रदर्शनमा उनले पूर्वराजा ज्ञानेन्द्र शाहको उपस्थिति चाहन्थे। तर, शाहले उनको प्रदर्शनलाई बेवास्ता गरे। प्रदर्शनप्रति सहानुभूतिसमेत प्रकट गरेनन्। वरु, राजेन्द्र लिङ्देन अध्यक्ष रहेको राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी (राप्रपा)ले शनिबार गरेको प्रदर्शनका लागि शुक्रवार साँझ नै भ्नापाको विर्तामोडतर्फ

लागेका थिए। यसपछि प्रसाईं शाहसँग रूढमात्रै भएका छैनन्, आफू राजतन्त्रको पक्षमा नभएको बताउन थालेका छन्। यसो भन्दा राजावादीहरू बिच्किएका छन्। परिणामतः प्रसाईं अहिले प्रदर्शन नै गर्न नसक्ने अवस्थामा पुगेका हुन्।

राप्रपा अध्यक्ष लिङ्देनले यसअघि नै प्रसाईंलाई लक्षित गर्दै जनताले बैकमा बचत गरेको रकम ऋणको रूपमा लिएर नतिनै बेदमानीले राजतन्त्र र हिन्दू राष्ट्र पुनःस्थापना गर्छु भन्नु पत्थारलाग्दो कुरो नभएको टिप्पणी गरेका थिए। उनले प्रसाईंको प्रदर्शनलाई समर्थनसमेत जनाएनन्। पार्टीका वरिष्ठ उपाध्यक्ष रवीन्द्र मिश्र र प्रवक्ता ज्ञानेन्द्र शाहीले भने समर्थन जनाए।

'लौरो र अटेरी'को काँध

गत वर्ष भएको प्रदेश र प्रतिनिधिसभा चुनावका बेला 'स्वतन्त्र तथा वैकल्पिक

शक्तिको लौरो अभियान'मा संगठित भएका स्वतन्त्र उम्मेदवारहरू नै अहिले दुर्गा प्रसाईं नेतृत्वको समूहमा देखिएका छन्। देशलाई राजतन्त्र र हिन्दू राष्ट्र पुनःस्थापनाको दिशामा अघि बढाउन प्रसाईंलाई उनीहरूको साथ रहेको खुलेको छ।

प्रसाईं नेतृत्वमा रहेको समूहको नीति निर्माण तहमा काम गर्दै आएका डा. नवीन मण्डलका अनुसार मुलतः लौरो अभियानकै साथ पाएपछि प्रसाईं अघि बढेका हुन्। 'लौरो' प्रदेश र प्रतिनिधिसभा चुनावको एउटा चिह्न हो। सोही चिह्नधारी अधिकांश स्वतन्त्र उम्मेदवार र समर्थकहरू हाल हाग्रा नेपाली पार्टीमा आबद्ध छन्। पार्टी अध्यक्ष भने अनन्तराज घिमिरे हुन्। यस पार्टीका बागमती प्रदेश संसद्मा दुई जना समानुपातिक सांसद छन्।

जनमत भएको यही दलको समर्थन प्रसाईंले अहिले पाएका हुन्। उनलाई पोखरामा स्थानीय तह चुनावका बेला प्रभावशाली देखिएको 'अटेरी अभियान'को

पनि सहयोग रहेको पाइएको छ। अटेरी अभियान लेखक तथा स्तम्भकार गणेश पौडेलले चलाएका हुन्। उनै पौडेल प्रसाईंको समूहमा आबद्ध रहेको डा. मण्डलले बताए।

प्रधानमन्त्रीको एक ...

चाहनाअनुसार एमालेविरुद्धको वर्तमान सत्ता गठबन्धन बनेको हो।

एमाले भने दाहाल नेतृत्वको गठबन्धन सरकार ढाल्ने प्रयासमा छ। संसद्मै प्रतिनिधित्व गर्दै आएको अर्को दल राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी (राप्रपा) पनि दाहाल नेतृत्वको सरकारको टाउको दुखाइ बन्दै आएको छ। राजतन्त्र र हिन्दू राष्ट्रको मुद्दा सडकदेखि संसद्सम्मै चर्कोगरी उठाउँदै आएको छ। यहीबेला प्रसाईंलाई उचालेर एमाले र राप्रपालाई एकैपटक प्रहार गर्ने नीति प्रधानमन्त्री दाहालले अख्तियार गरेको हुन सक्ने विश्लेषण पनि हुँदै आएको छ।

शनिवार राप्रपाले भ्नापामा पूर्वराजा

ज्ञानेन्द्र शाहलाई उपस्थित गराएर गरेको शक्ति प्रदर्शन छाड्यामा पुनूलाई पनि यस विषयसँग जोडिएको छ। यसबीच माओवादी प्रसाईंको अभियानप्रति मौन पनि छ। जबकि, प्रसाईं नेतृत्वको समूहले विरोध गर्दै आएको संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको सच्चा पहरेदार माओवादीले आफूलाई ठान्ने गरेको छ।

विज्ञापन त्यत्सायमा...

कार्यालयले जारी गरेको निर्देशिकाका कारण विज्ञापन व्यवसायीमात्र नभई आमसञ्चार माध्यमसमेत बन्द हुने स्थितिमा पुगेको भन्दै तीव्र असन्तुष्टि संघको रहेको छ।

'खुला प्रतिस्पर्धालाई आधार बनाएर चुस्त दुरुस्त खरिद प्रक्रियालाई अगाडि बढाउनुपर्नेमा अस्वस्थ प्रतिस्पर्धालाई पश्रय दिने खालको एवं विज्ञापन ऐनसँग वाफिने गरी निर्देशिका आएकोले राष्ट्रिय विज्ञापन संघ नेपाल कानुनी उपचारमा जानु परेको हो,' विज्ञापिमा उल्लेख छ।



कुमाख गाउँपालिका

गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय

रागेचौर, सल्यान

नदिजन्य पदार्थको बिक्रिका लागि सिलबन्दी बोलपत्र आह्वान सम्बन्धी सूचना

तेस्रो पटक प्रकाशित मिति: २०८०/०८/११ गते

स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन २०७४, को दफा ६४ च, को व्यवस्था बमोजिम तपशिलमा उल्लिखित नदिहरूको स्वीकृत घाटहरूबाट निघारित मापदण्ड बमोजिम नदिजन्य पदार्थ उत्खननगरी राजपत्रमा प्रकाशित दफा ८ को उपदफा (१) सँग सम्बन्धीत अनुसुची ८ दहत्तर बहत्तर शुल्कमा तोकेको बिक्रि गर्ने गरी ठेक्का बन्दोबस्त गर्नु पर्ने भएकोले ईच्छुक फर्म वा कम्पनीहरूले फर्मको नबिकरण भएको प्रमाणपत्र, मुल्य अभिवृद्धि कर दर्ता प्रमाणपत्र आ.ब. २०७९/०८० को कर चुक्ता प्रमाणपत्र र नेपाली नागरिकताको प्रमाणपत्रको प्रमाणित प्रतिलिपिहरू संलग्न गरी तपसिल बमोजिमका शर्तहरूको अधिनमा रहि बोलपत्र प्रकृत्यामा सहभागि हुन सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागी यो सुचना प्रकाशन गरिएको छ।

स्वीकृत प्रारम्भिक वातावरणीय परिक्षण **IEE** अनुसार सिफारिस भए बमोजिम देहायका स्थानबाट निम्न बमोजिम देहायका निम्न बमोजिमको परिमाणमा ढुङ्गा, गिट्टि, मोरङ्ग र बालुवा उत्खनन र घाटगद्दी गरी बिक्री वितरण गर्नुपर्नेछ।

तपशिलः								
सि.नं.	बोलपत्र नं./सुचना नं.	बोलपत्रको नाम	उत्खन्न परिमाण (क्युबिक फिट)	न्यूनतम बोलपत्र रकम (सेवा शुल्क र मु.अ. कर बाहेक)	धरोटी रकम	बोलपत्र दस्तुर	सिलबन्दी दरभाउपत्र फारम खरिद गर्ने अन्तिम मिति र समय	सिलबन्दी दरभाउपत्र फारम पेश गर्ने अन्तिम मिति र समय
१	KRM-RIVERBED/NCB/01-080/081	कुमाख गाउँपालिका अन्तर्गत चिसापानी, चिसापानी घुम्ति, दारिम पाखा घुम्ति, त्रिवेनी, नौलिखोला, भन्छार खोला, कैनाार खोला, सान्ति बजार, ढारे खोला, नदिजन्य पदार्थहरू (ढुङ्गा, गिट्टि, बालुवा, तथा मिस्कट) उत्खन्न तथा संकलन र बिक्रि वितरण कार्य	७८७७७९.१३८८	२३६३३३७.४१६	कबुल अंकको ५ प्रतिशत	३०००।	२०८०/०८/१२ गते कार्यालय समय भित्र	२०८०/०८/१३ गते १२:०० बजे भित्र
२	KRM-RIVERBED/NCB/02-080/081	कुमाख गाउँपालिका अन्तर्गत मर्मामोर, घट्टाचौर. कुहिए पानी, बासखोला र बर रुख फेदिबाट नदिजन्य पदार्थहरू (ढुङ्गा, गिट्टि, बालुवा, तथा मिस्कट) उत्खन्न तथा संकलन र बिक्रि वितरण कार्य	२०७१७३३.३४४	६२१५२००.०३६	कबुल अंकको ५ प्रतिशत	३०००।	२०८०/०८/१२ गते कार्यालय समय भित्र	२०८०/०८/१३ गते १२:०० बजे भित्र

- बोलपत्रदाताले कुमाख गाउँपालिकाको कार्यालयबाट बोलपत्र सम्बन्धी कागजातहरू खरिद गर्नुपर्ने छ।
- फमको नवीकरण भएको दर्ता प्रमाणपत्र, मुल्य अभिवृद्धि कर दर्ता प्रमाणपत्र, आ.व २०७९/०८० को करचुत्ता प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि र बोलपत्र फारम दस्तुर रु ३०००।०० (तिन हजार) पछि फिर्ता नहुने गरी यस कार्यालयको हिमालयन बैंक लि. कुमाख शाखामा रहेको आन्तरिक राजश्व खाता नं. ०५९०७७९७६३००११ मा नगद जम्मा गरेको बैंक भैचर साथ निवेदन पेश गर्ने।
- बोलपत्र पेश गर्ने अन्तिम दिन वा बोलपत्र खोल्ने दिन सार्वजनिक बिदा पर्न गएमा सोलगते पछिको कार्यालय खुल्ने दिन उल्लेखित कार्य हुनेछ।
- बोलपत्र सम्बन्धी फारम भर्दा कबोल रकम अंक र अक्षरमा स्पष्ट उल्लेख गर्नुपर्नेछ। यदि अंक र अक्षरमा फरक परेमा अक्षरलाई मान्यता दिईनेछ। ५. आफुले कबोल गरेको अंकले ५ प्रतिशतको दरले हुन आउने धरोटी यस कार्यालयको हिमालयन बैंक लि. कुमाख शाखामा रहेको धरोटी खाता नं.०५९०७७९७६३००५९ मा जम्मा गरी सोको संकलन बैंक भौचर वा नेपाल राष्ट्र बैंकबाट क वर्ग इजाजत प्राप्त बैंकबाट यस कार्यालयको नाममा बोलपत्र नं. र नाम उल्लेख गरी १२० दिनको म्याद जारी गरिएको बिडवण्ड बोलपत्र साथ संलग्न गरि पेश गर्नु पर्नेछ।
- एक फर्म वा सस्थायो नाममा खरिद गरिएको बोलपत्र अर्को फर्म वा संस्थाका नामबाट दाखिला गर्न पाइने छैन। रितपूर्वक पर्न आएमा बोलपत्र सम्बन्धी कागजातहरू मिति २०८०/०८/१३ गते दिनको १ बजे कार्यालयका प्रतिनिधि, निर्माण व्यवसायी वा निजको प्रतिनिधिहरूको रोहबरमा यस कार्यालयमा खोलिने छ। साथै बोलपत्रदाता वा निजको प्रतिनिधि बोलपत्र खोल्ने समयमा उपस्थित नभएमा बोलपत्र खोल बाधा पर्ने छैन।
- म्याद नाधी, रीत नपुगी वा शर्तरहित पेश हुन आएका बोलपत्र स्वीकार गर्न यस कार्यालय बाध्य हुने छैन। बोलपत्र स्वीकृत गर्ने वा नगर्ने सम्बन्धी सम्पुर्ण अधिकार यस कार्यालयमा सुरक्षित रहनेछ।
- बोलपत्र स्वीकृत भएको सुचना पाएको मितिले ७ दिनभित्र भ्याट सहित कबोल अंकको प्रथम किस्ता बापत ५० प्रतिशतलेहुने रकम अनिवार्य बुभाउनुपर्ने छ। दोस्रो किस्ताबापत २५ प्रतिशतले हुने (२०८० साल चैत्र मसान्त भित्र) र तेस्रो किस्ताबापत २५ प्रतिशतले हुने (२०८१ साल जेष्ठ मसान्त भित्र) रकम बुभाउनु पर्नेछ। नेपाल राष्ट्र बैंकबाट ईजाजत प्राप्त बैंकबाट यस कार्यालयको नाममा २०८१ साल असोज मसान्त सम्म म्याद सहित जारी गरीएको बैंक ग्यारेन्टी (परफरमेन्स बन्ड) समेत पेश गरी पट्टा उठाउनुपर्नेछ। साथै बोलपत्र कबोल गर्ने ब्यक्ति वा फर्मले आफुले कबोल गरेको अंक, सेवा शुल्क बापत हुन आउने जम्मा रकमको नियमानुसार थप १३ प्रतिशत भ्याट रकम समेत यस कार्यालयमा बुभाउनुपर्नेछ। नियमानुसार नेपाल सरकारलाई आयकर तथा अन्य कर बोलपत्रदाताले छुट्टै बुभाउनुपर्नेछ।
- तोकिएको म्याद भित्र पट्टा उठाउन नआएमा राखिएको धरोटी रकम जफत गरी नियमानुसार बोलपत्र बन्दोबस्त गरिनेछ। यस कुमाख गाउँपालिकाका नदि तथा नदिहरूको उत्खनन् क्षेत्र र उत्खनन् परिमाणका सन्दर्भमा स्थानिय सरकार सञ्चालन ऐन २०७४, सम्बन्धीत स्थानिय तहबाट जारी कानुन, प्रदेश कानुन वा मापदण्ड बमोजिम हुनेछ। साथै यस कार्यालयबाट गरिएको वातावरणीय अध्ययन प्रतिवेदन यस बोलपत्र सम्भ्रोताको विभिन्न वर्ग मानिनेछ।

नि.प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत

कलेज सञ्चालकको..

साथीहरूले कामचाहिँ गल्ती थियो तर हामी हिँड्दैपन्थो भन्नुहुन्छ। अनि किन हिँड्‍या ? भनेको, ज्यान जोगाइदिन मान्छे मर्न लाग्यो भनेर रे ! त्यस्तो पनि कुरा हुन्छ ? कनिभन्स गर्नुपन्थो नि। यो देशका लागि अहित छ, नेपाली जनताका लागि अहित छ। अब हामीले यो काम गर्नु हुँदैन,' मन्त्री बस्नेतले भनेका थिए, 'तपाईं आफू ठीक मान्छे हो। तर, तपाईंलाई सञ्चालन गर्ने गिरोहहरू गलत छ भनेर भन्न किन नसक्ने ? अब भन्नुपर्छ तपाईंहरूले। होइन यो अभियान अगाडि बढ्दा तपाईंहरू ओल्टेकोल्टे हुन थाल्यो भने तपाईंहरूलाई पनि कारवाही हुन्छ।' मन्त्री बस्नेत यस्तै हो भने पाँच वर्षपछि नेपालमा डाक्टर, नर्स नपाइने तर्क गर्छन्। उनले पटक-पटक यस्तो तर्क गर्दै आएका छन्। डा. केसीले भने आरोप प्रमाणित गर्न चुनौती दिँदै सरकारलाई मंसिर २८ गतेसम्मको समयसीमा तोकेका छन्।

'स्वास्थ्यमन्त्री बस्नेतसँग स्वास्थ्यसम्बन्धी न ज्ञान छ, न अनुभव। न उनी जान्ने प्रयास नै गर्छन्। ठूला मुखे गैरजम्मेवार, भ्रष्ट र गवार व्यक्तिलाई स्वास्थ्यमन्त्री बनाएर प्रचण्ड र देउवा, स्वास्थ्य मन्त्रालयजस्तो संस्थाको थप भ्रष्टीकरण गरी जनताको स्वास्थ्यमा खेलबाड गर्दै छन्। यो राजनीतिक तथा सामाजिक अपराध हो,' डा. केसीले भनेका छन्, 'श्रीली, प्रचण्ड र देउवाको संयुक्त संयोजकत्वमा स्वास्थ्यमन्त्री पदमुक्त गरेपश्चात्- भ्रष्ट, अपराधी र गैरलोकतान्त्रिक मान्यता बोक्ने तथा कथित राजनीतिक बाहुबलको प्रतिनिधित्व गर्दै र सम्बन्धित निकायका पदाधिकारी साथै वरिष्ठ पत्रकारको सदस्यतामा छानविन आयोग गठन गरियोस्। छानविनमा मेरो पूर्ण सहयोग रहने छ र मेरो अलिकति पनि संलग्नता पाइएमा कुनै पनि सजाय भोग्न तत्पर छु।' बस्नेतलाई पदबाट नहटाए मंसिर २९ बाट आफू सत्यग्रहमा बस्ने उनले चेतावनी दिएका छन्।

लहैलाहैमा नलागेन मन्त्रीलाई सुभावा

के नेपालमा डा. केसीकै कारण डाक्टर नर्सको उत्पादन घट्न लागेको हो त ? यस क्षेत्रमा कार्यरत चिकित्सक नर्सको जवाफ सुनिन्छ- हैन।

सरकारले दरबन्दी खुलाउन नसक्दा नै नर्स नेपालमा नआँडिएको उनीहरूको दावी छ। नेपाल नर्सिङ संघकी अध्यक्ष मनकुमारी राईका अनुसार पछिल्लोसमय विदेश जाने प्रयोजनकै लागि नर्सिङ पढ्नेहरू धेरै छन्। 'नर्सिङ पढेकाहरूले विकसित देशमा राम्रो तलब सुविधा पाइरहेकाले अहिले धेरैको चाहना यहाँ बस्ने देखिँदैन। पढाइ सक्नासाथ अमेरिका, अस्ट्रेलिया, क्यानडाहालगायत देशमा जाने तयारी थालिहाल्छन्। अभिभावकको पनि प्रेसर देखिन्छ,' राईले भनिन्।

विदेश जाने नर्सको सूचीमा पढाइ भर्खर पूरा गर्ने र काम नपाउनेहरू मात्र छैनन्, जागिर गरिरहेकाहरूको मन पनि विदेशमै देखिन्छ। संघकी अध्यक्ष राई भने यो स्थिति आउनुको दोष कलेज सञ्चालकलाई दिनिँच्छन्। कलेज सञ्चालकहरूले मापदण्ड पुर्‍याउन नमान्दा यस्तो भएको उनको तर्क छ। डा. केसीको माग मापदण्डमै रहेको छ। चिकित्सा शिक्षा ऐन

केसीको आन्दोलनको उपज हो।

उनकै मागअनुसार उपत्यकामा १० वर्षभित्र नयाँ कलेज खोल्न नपाउनेदेखि पूर्वाधार र नियमनका कडा व्यवस्था गरिएको हो।

नर्सको पलायन बढिरहँदा देशभित्र उत्पादन भने घटेको छ। कानुनी व्यवस्थाका कारण एक साथ ७५ कलेजमा भर्ना बन्द हुँदा नर्सको उत्पादन घट्न पुगेको हो। एकातिर विदेश पलायनको ताँती र अर्कोतिर उत्पादनमा संकुचन यही कारण नर्स अभाव हुन थालेको तथ्यले देखाउँछ।

नेपाल नर्सिङ काउन्सिलका अनुसार विदेश जान अहिलेसम्म ३५ हजारभन्दा बढीले काउन्सिलबाट नो अब्जेक्सन लेटर (एनओसी) लिइसकेका छन्। एनओसी नलिइ जानेको संख्या पनि छ। काउन्सिलको पछिल्लो तथ्यांकअनुसार नेपालमा हालसम्म एक लाख १८ हजार १५७ नर्स उत्पादन भएका छन्। तीमध्ये स्पेसलिस्ट एक हजार ५०७, नर्स ७८ हजार ४९६, मिडवाइफ ५१, एएनएम ३७ हजार २५५ र विएससी नर्स ८४८ हुन्। तर ४० हजार ६६३ जनाले मात्र प्रमाणपत्र नवीकरण गरेका छन्। नवीकरण गर्नेमा २७ हजार ६९३ नर्स र १२ हजार ९२० एएनएम छन्। यो आकडाले पनि धेरै नर्सहरू विदेशिएका र अरु पनि देशभित्र बस्न चाहँदैनन् भन्ने देखाउँछ। यर्थापि, विदेशिएका नर्सको यकीन तथ्यांक भने सरकारका कुनै निकायसँग छैन।

नर्सिङ संघकी महासचिव नर्बदा थापाका अनुसार नर्सहरू विदेश पलायनको प्रमुख कारण हो, स्वदेशी अस्पतालको थ्रम शोषण। 'स्टाफ नर्सको पढाइमा १० लाख रुपैयाँ हाराहारी खर्च हुन्छ। तर, तीन वर्षको पढाइ पूरा गरेपछि काम पाउने गाह्रो छ। प्राइमेट अस्पतालले ८/१० हजारभन्दा दिन मान्दैनन्। कतिले त भोलिन्टियरका रूपमा काम गरिरहेका छन्। चर्को थ्रम शोषण छ।'

निजी अस्पतालमा थ्रम शोषण भइरहे पनि सरकारले यसलाई गम्भीरतापूर्वक लिएको छैन। स्टाफ नर्सले काम गर्ने ठाउँ सरकारी अस्पताल पनि हुन्। तर, सरकारी अस्पतालमा न विरामीको चापअनुसार दरबन्दी बढाइएको छ, न त रिक्त दरबन्दी समयमै पूर्त गर्न गरिएको छ। 'सरकारी अस्पतालमा ४० प्रतिशत दरबन्दी खाली छ,' थापाले भनिन्, 'यो अवस्थामा नर्सहरूले विदेश नगएर के गर्नु ?' चिकित्सा शिक्षा आयोगका निर्देशक प्रा.डा. दिलीप शर्मा भने नर्सको अभाव हुन लागेको भनाइसँग सहमत छैनन्। 'अहिले पनि २५/३० हजार नर्स बेरोजगार छन्,' शर्मा भन्छन्, 'कलेज सञ्चालक आफ्नो व्यापार मात्र हेर्छन्। उनीहरूलाई न पूर्वाधार थपन चासो छ, न त नर्सले स्वयंसेवा गर्नु परिरहेकामा कुनै मतलब छ।'

कलेज सञ्चालकहरूको लहलहैमा लागेर नर्सको उत्पादन घट्चो भनेर ऐन संशोधन गर्नतिर लाग्नुभन्दा रिक्त दरबन्दीमा विज्ञापन खुलाएर रोजगारी पाउन नसकेका नर्सलाई काम उपलब्ध गराउनु सरकारको पहिलो दायित्व भएको उनी बताउँछन्। कुनै बेला मेडिकल व्यवसायी दुर्गा प्रसाईंले डा. केसीको चर्को विरोध गर्दै आएका थिए। पछिल्लोपटक निजी क्षेत्रका शैक्षिक व्यापारीहरूले केसीको विरोध गर्न थालेका छन्।

मिथिलामा छठपछि सनेसको चटारो

महोत्सवी छठपर्व सकिएको एक साता हुनै लागेको छ। पर्व सकिए पनि मधेसको प्राचीन मिथिला क्षेत्रमा अझै छठको 'सनेस' (कोसेली)को मौसम कायमै छ। छठ मनाइएका सबैजसो घरमा सनेसका रूपमा 'ठकुवा' (छठको मुख्य प्रसाद मानिने गहुँको पिठो र सख्खर मूड्रेर बनाइने मिठान्न परिकार) पाकिरहेका छन्।

छठ सकिएसँगै मिथिलाका गृहिणीलाई सनेसका लागि ठकुवा पकाउने र आफन्त कहाँ पठाउने चटारो सुरु हुन्छ। पर्वको सनेस विवाहित छोरिचेली, इष्टमित्र, मित्र/मित्रिनी र आफन्तलाई पठाउने पुरानो स्थापित परम्परा हो। अहिले मिथिलानी (मिथिलाका नारी)लाई ठकुवा, भुसुवासहितका परिकार पकाउन र सम्बन्धित कहाँ पठाउन ब्याडनब्याडि छ। 'धान थन्क्याए सकिएको छैन, हिउँदे बाली लगाउने चटारो पनि छ, तर अहिले यी कामका बीच नै छठको 'सनेस' पकाउने र पठाउनु पर्दा ब्याडनब्याडि छ।' महोत्सवीको बर्दबास-१२ विजयपुराकी गीतादेवी महतो भन्छन्, 'छोरि को घरमा त पठाइँछौं, अब फुपू र भतिजा पठाउने बाँकी छ।' मिथिलामा छठ र तीलासक्रायत (माघेसंक्रान्ति) पर्वको 'सनेस' कुटुम्बजन, मित्र/मित्रिनी र अत्यन्त नजिकी इष्टमित्रकहाँ पठाउने आम परम्परा छ। छठ सकिएलगत्तै पठाइने सनेसमा ठकुवा, भुसुवा, पिसुका र केरा हुने गर्छ। यसरी पठाइने सनेस छठ नमनाइने परिवारमा पर्व सकिएलगत्तै र अन्य कहाँ एक/दुई सातासम्म लगाएर पठाउने चलन छ। पकाउने काम गृहिणीको भाए पनि सनेस प्याउनुन भने चावु, काका, दानुभाइ जाने गर्छन्। यसरी पठाइने सनेसमा छठमा सुर्वदेलाई अर्थ दिँदा देखाइएको प्रसाद सामग्री मिसाइएको हुन्छ।

यो परम्परा कोसेलीमात्रको नभएर मुख्य चाडवाडपछि आपसी भेटघाटको अवसर पनि हो, बर्दबास-१३ स्थित जनता माध्यमिक विद्यालयका

प्रधानाध्यापक भरत यादव भन्छन्, 'समा आशिष पुर्‍याउने र सम्बन्धको प्रगाढता पनि जोडिएको हुन्छ।' यो चलन सांस्कृतिक, सामाजिक र पारिवारिक सौन्दर्य पनि रहेको यादवको भनाइ छ।

मिथिलामा छठ र तीलासक्रायत पर्व सकिएलगत्तै 'सनेस' को नाउँमा भेटघाटको निरन्तरता केही दिन चल्ने गर्छ। पर्वको 'सनेस' पुन हिलो हुँदा त खासगरी छोरिचेली र मित्र/मित्रिनीले विर्सकी भन्ने खुन्दुली नै लाने गरेको पाका मैथिल बताउँछन्। समयक्रमले अचेल कामको विविधता बढ्दै जाँदा पहिलेपहिले जस्तो घरपरिवेशकोभै गृहस्थ जीवन धरपरिवेशकोभै गृहस्थ जीवन फेरिएको छ। कामका लागि टाढाटाढा जानुपर्दा पर्व सकिएलगत्तै युवापुस्ता घरमा नहुँदा सकीनसकी यो परम्परा बुढापाकाले धान्नुपरेको औरही नगरपालिका-७ का ७० वर्षीय मोहन महतो बताउँछन्।

पर्व सकिएलगत्तै युवापुस्ता आ-आफ्ना जिम्मेवारीमा फर्किएपछि 'सनेस' पुर्‍याउने जिम्मेवारी आफ्नो नछुट्टेको भंगाहा-४ थारुटोल बनराका ७२ वर्षीय रामधारी सिंह थारुको भनाइ छ। 'पर्व सकिएलगत्तै तीन जना छोरारहू काममा गए,' भंगाहा-४ थारुटोल बनराका ७२ वर्षीय रामधारी सिंह थारुले भने, 'सनेस लिएर मै जानुपर्ने हुन्छ।' यो परम्परा कामको चापले विस्तार हराउँदै जाने हो कि भन्नेमा उनी चिन्तित छन्। 'धरगृहस्थीमा युवापुस्ता छैनन्, सबैजसो काममा बाहिर (अन्यत्र) जान्छन्, अब भन्नेस न, हामीपछि यो के थिएला?', थारु भन्छन्।

'पवनी (पर्व) सकिएकै दिन सानो छोराले सनेस छोरिकहाँ पुर्‍याएर आयो,' ठकुवा पकाउन र भुसुवा बटान व्यस्त रहनुभएको गौशाला-१० की शीलवती महतो भन्छन्, 'अब नन्द र साथीको घरमा जान बाँकी छ, त्यसैमा लागेकी छु।' पर्वमा घरका परिवारजन, छिमेकी र आफन्तहरूलाई समेत खुवाइने यी परिकार यसपालि मांसरभार नै खाजा खाइने उनको भनाइ छ। रासस

सूर्यविनायक-रत्नपार्क द्रुत बस सेवा पुनः सुरु

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौँ- सूर्यविनायक-रत्नपार्क रुटमा एक महिना सञ्चालन भएर बन्द गरिएको द्रुत बस सेवा आइतवारदेखि पुनः सञ्चालन भएको छ। आइतवारदेखि प्रत्येक दिन विहान ८:३० बजेदेखि तीन/तीन मिनेटको फरकमा सूर्यविनायक-रत्नपार्कका लागि बस छुट्टै यातायात व्यवस्था विभागका महानिदेशक उद्भवप्रसाद रिजालले राससलाई जानकारी दिए। 'रत्नपार्क-सूर्यविनायक रुटमा ३६ वस सञ्चालन हुने छन्,' उनले आइतवार भने, 'आज (आइतवार) विहान साढे ८ बजेदेखि बस नियमित सञ्चालन गरिएको छ।' यसअघि उक्त रुटको दुवैतर्फ गरी २५ वस सञ्चालन गरिएको थियो।

आइतवारदेखि पुनः सुरु भएको उक्त सेवा तीन/तीन मिनेटको फरकमा सूर्यविनायकबाट रत्नपार्क बस प्रस्थान गरेका थिए। बस सेवा विहान १०:३० बजेसम्म र दिउँसो ३:३० बजेदेखि ५:३० बजेसम्म

सञ्चालनका लागि तालिका बनाइएको महानिदेशक रिजालले जानकारी दिए। उनका अनुसार द्रुत बस सेवालार्इ थप प्रभावकारी बनाउन बस थपिएको र समय तालिकामा पनि केही संशोधन गरिएको छ।

यानुलाई छिटो गन्तव्य पुग्न सहज होस् भनेर भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालयले संविधान दिवसको अवसर पारेर गत असोज ३ गतेदेखि उक्त बस सेवा सुरु गरेको थियो। सेवा प्रभावकारी नभएपछि एक महिनामै स्थगित गरिएको थियो।

अन्य सार्वजनिक बसलाई रत्नपार्क-सूर्यविनायक पुग्न डेढ घण्टा लाग्ने गरेकाका द्रुत बसलाई ४५ मिनेट लाग्ने रिजालले दावी गरे। माइतीघर, कोटेश्वर, जडीवुटीलगायत ट्राफिक जाम बढी हुने चोकमा पनि द्रुत सेवामा बस रोकिए नपर्ने गरी ट्राफिक प्रहरीले सहयोग गर्ने उनको भनाइ छ। रत्नपार्क-सूर्यविनायक रुटमा अरु सार्वजनिक बसले जति भाडा लिन्छन् द्रुत बसमा पनि त्यति नै भाडा लाग्ने यातायात व्यवस्था विभाग मीनभवनले जनाएको छ।

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : Riyadh al-dana trading and contracting company
 पूर्ण स्वीकृत मिति: २०८०/१२/११ पूर्ण विज्ञापन स्वीकृत मिति: २०८०/०८/१०

सि. नं.	कामदारको पद	आम संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हफामा काम गर्ने दिन	गर्बिका भिदा सुविधा	समान सुविधा	बस्ने कार्यालय
1	MELISSA	2	1200	8२६६८	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	छ

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० मंसिर १८ गते (4th Dec. 2023) मा हुनेछ।

CENTRAL CAPITAL SERVICES PVT.LTD.
 P.O.Box : 6407, Airport, Sinamangal, Kathmandu, Nepal. Tel : +977-1-4579491/4579492
 Fax : +977-1-4479492, E-mail : info@centralcapitalservices.com, Web : www.centralcapitalservices.com

मलेशियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : KGA COMPONENTS (MALAYSIA) SDN BHD
 पूर्ण स्वीकृत मिति: २०८०/०८/०८

सि. नं.	कामदारको पद	आम संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हफामा काम गर्ने दिन	गर्बिका भिदा सुविधा	समान सुविधा	बस्ने कार्यालय
1	factory worke	100	0	1500	8२५७०	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० मंसिर १८ गते (4th Dec. 2023) मा हुनेछ।

B.GAS FOREIGN EMPLOYMENT PVT. LTD.
 Dhapasi-9, Basundhara Tole, Kathmandu, Tel: +997-1-4356889

नाम परिवर्तन सम्बन्धि सूचना
 होशो प्रकाशित मिति २०८०/०८/११
 मिति २०८०/०५/२६ मा साविकको नाम कुमार एडभेन्चर ट्रेक्स एण्ड एक्सपिडीसन प्रा.लि. परिवर्तन भई कल्चर ट्रेल्स नेपाल प्रा.लि. भएको जानकारी गराउँदछु।

सत्याइएको
 यस प्रभाव दैनिकको वर्ष १० अंक २०५ मंसिर १ गते २०८० मा प्रकाशित Kalika Human Resource Pvt Ltd को Lot No. 29471 को Cleanco Cleaning Services Co कम्पनीको विज्ञापनमा (Cleaner) कामदारको मासिक तलब (AED 800 ने.रु.६,९५४) हुनुपर्नेमा अन्याय भएकोले सत्याइएको जानकारी गराउँदछु।

मोटरसाइकल हराएको सूचना
 मिति २०८०/०८/०९ गते मजिम,दिना.प.स. वडा नं.१० कोल्थली बासुकी टोल बासुकी सगरमा पाकिङ गरिएकोको अवस्थामा 220 cc Pulsar रातो, कालो रंगको मोटरसाइकल सामको अन्दाजी ८:३० देखि ९ बजेको समयमा हराएकोको पाउनुहुने महापुत्रको नजिकको प्रहरी चौकी वा निम्न ठेगाना तथा फोन नं. मा सम्पर्क गरिदिनुहोला।

मोटरसाइकल हराएको सूचना
 मिति २०८०/०८/१८ गते मकपुर जिल्ला, चाकुनुनासगाम ४, नासुवापटार आफ्नै घरको पाकिङ स्थलबाट 200 cc KTM Duke सुन्तला रंगको मोटरसाइकल रातको अन्दाजी ११:०० देखि २४:०० बजे फिर्को समयमा हराएकोको पाउनुहुने महापुत्रको नजिकको प्रहरी चौकी वा निम्न ठेगाना तथा फोन नं. मा सम्पर्क गरिदिनुहोला।

धनगढी उप-महानगरपालिका नगर कार्यपालिकाको कार्यालय
 धनगढी कैलाली सुदूरपश्चिम प्रदेश, नेपाल
बोलपत्रको आशय पत्र सम्बन्धि सूचना
 प्रकाशित मिति २०८०/०८/११

यस धनगढी उप-महानगरपालिका नगर कार्यपालिका कार्यालयको आ. व. २०८०/०८९ अन्तर्गत तपसिल बमोजिमको निर्माण कार्यको लागि विभिन्न मिति मिति २०८०/०७/०२ गतेको राष्ट्रिय दैनिक पत्रिकामा प्रकाशित सूचना अनुसार न्युनतम मुल्यांकित सारभूत रूपमा प्रभावग्राही देखिन आएको बोलपत्र स्वीकृतिका लागि छनौट भएको हुँदा सार्वजनिक खरिद ऐन २०६३ को दफा २७ को उपदफा २ र ३ बमोजिम सम्बन्धित सबै फर्मको जानकारीका लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

ठेक्का नं.	कामको विवरण	फर्म र कम्पनी	कबोल रकम
37/DSMC/2080/081	Construction of Welcome Gate for Dhangadhi Sub-metropolitan City	श्री उप्रेती विल्डर्स एण्ड इन्जिनियर्स प्रा. लि. धनगढी, कैलाली	रु. १७,०९,७२५/५० मु.अ.क. वाहेक

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत

सैनिक आवासीय महाविद्यालय, धरानको फर्निचर आपूर्ति सम्बन्धी बोलपत्र आह्वानको सूचना
 (प्रथम पटक प्रकाशित मिति २०८०/०८/११ गते)
 सूचना नं. NAWF/SAMV/GOODS/DHN/2080/81/56

१. सैनिक आवासीय महाविद्यालय, धरानको लागि आवश्यक विभिन्न फर्निचरका समानहरू आपूर्ति गर्न नेपाल सरकारबाट सम्बन्धित कामको लागि ईजाजत प्राप्त इच्छुक फर्म/संस्था/कम्पनीहरूको लागि e-GP System को माध्यमबाट बोलपत्र आह्वान गरिएको छ। साथै विस्तृत जानकारीको लागि सार्वजनिक खरिद अनुगमन कार्यालयको वेबसाइट <http://www.bolpatra.gov.np/egp> हेर्नु हुन यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

कामको विवरण	बोलपत्र दस्तुर ने.रु. (फिर्ता नहुने)	बोलपत्र जमानत ने.रु.	मान्य हुने अवधि	लागत अनुमान रकम	बोलपत्र विड गर्ने अन्तिम मिति र समय	बोलपत्र खोल्ने मिति समय र स्थान
विभिन्न फर्निचरका सामानहरू आपूर्ति	रु. ३,०००/-	२,००,०००/-	९० दिन	७०,११,३११/-	२०८०/०९/११ गतेको १२:०० बजे	२०८०/०९/११ गतेको १३:०० बजे सै.आ.म.वि. धरान

२. थप जानकारीको लागि फोन नं.०२४-२३११५४, ईमेल: gspsandharan@gmail.com मा सम्पर्क राख्न सकिने र बोलपत्र www.bolpatra.gov.np/egp सिस्टम मार्फत विड गर्नुपर्नेछ।

३. बोलपत्र जमानत वापत वैक जमानत पेश गर्न भएमा नेपाल राष्ट्र बैंकबाट 'क' श्रेणीको इजाजत प्राप्त वाणिज्य बैंकबाट जारी गरिएको हुनुपर्नेछ र बोलपत्र जमानत वापत नगद धरौटी तथा बोलपत्र फाराम दस्तुर निम्नानुसार खातामा दाखिला गरी भौचर अपलोड गर्नुपर्नेछ। खातावालाको नाम: सैनिक आवासीय महाविद्यालय, धरौटी, खाता नं. ०१५०१८१२५००६९९ बैंकको नाम र ठेगाना: हिमालयन बैंक लिमिटेड, धरान

चम्किला तारा महिला बचत तथा ऋण सहकारी संस्था
 चन्द्रागिरी नगरपालिका-१२, बलम्बु, काठमाडौँ, फोन : ०१-४३१२२०२

कर्जा चुकाको ३५ दिने सूचना
 प्रकाशित मिति : २०८०/०८/११

लिखितमा ताकेता गर्दा समेत कर्जा ऋण तिर्न नआउनु भएकोले यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३५ दिन भित्र आफूले बुझाउनु पर्ने रकम तिर्न वा बुझाउन आउनु होला अन्यथा बागमति प्रदेश सहकारी ऐन २०७६ को दफा ६४, बागमती प्रदेश सहकारी नियमावली २०७६ को दफा १९ र संस्थाको विनियम एवम् नीति बमोजिम कानूनी प्रक्रिया अवलम्बन गरिने व्यहोरा सम्बन्धित सबैमा जानकारीका लागि यो सूचना प्रकाशन गरिएको छ।

क्र.सं.	ऋणीको नाम र ठेगाना	ऋणीको फोटो
१.	ऋणीको नाम : सुकदेव गमाल पिता : शंख नारायण गमाल बाजे : अन्त नारायण गमाल ना.प्र. नं. : ४५/१०७६ जिल्ला : मकवानपुर-७ हालको ठेगाना : काठमाडौँ जिल्ला, च.न.पा.-१२, बलम्बु	
२.	ऋणीको नाम : हरिशरण अधिकारी पिता : कृष्ण बहादुर अधिकारी बाजे : धनपति अधिकारी ना.प्र. नं. : २०५६/३२४१५ जिल्ला : बारा-४ हालको ठेगाना : काठमाडौँ जिल्ला, च.न.पा.-१२, बलम्बु	

पुनश्च : यस संस्थाबाट ऋण लिई किस्ता बुझाउन बाँकी रहेको सम्पूर्ण सदस्यहरूलाई समेत यसै सूचना मार्फत ऋणीको किस्ता तथा व्यजा समयमै बुझाउन अनुरोध गर्दछु।

श्री स्वास्थ्य सेवा महाशाखा, छाउनी काठमाडौँ।
विद्युतीय दूरभाषपत्र e-GP आह्वानको सूचना
 दोश्रो पटक प्रकाशन मिति: २०८०/०८/११ गते।

श्री स्वास्थ्य सेवा महाशाखा, छाउनीको लागी आ.व. २०८०/८१ मा पूंजीगत खर्च तर्फ विनियोजित बजेटबाट यस महाशाखाको हाता भित्र चिल्ड्रेन पार्क निर्माण कार्य गर्नको लागी विद्युतीय सिलबन्दी दरभाउ पत्र e-GP को प्रणालीबाट सिलबन्दी दरभाउपत्र लिन ईच्छुक फर्म/संस्था/कम्पनीको लागि यो सिलबन्दी दरभाउपत्र आह्वानको १५ दिने सार्वजनिक सूचना प्रकाशित गरिएको छ। साथै विस्तृत जानकारी र सिलबन्दी दरभाउपत्र प्रस्ताव पेश गर्नको लागि www.bolpatra.gov.np/egp मा हेर्न तथा पेश गर्न सकिने छ।

सि. नं.	कार्यक्रमको विवरण	दरभाउ पत्र दस्तुर	दरभाउ पत्र पेश गर्ने म्याद	जमानत रकम	जमानत मान्य अवधि	कै.
१.	चिल्ड्रेन पार्क निर्माण	१०००१०० (पछि फिर्ता नहुने)	१५ दिन	३०,०००.००	७५ दिन	

कुमारी बैंक लिमिटेड शाखा कार्यालय सिमरा, बाराको धितोमा रहेको सम्पत्ति लिलाम बिक्रीको लागि १५ दिने गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र आह्वानको सूचना
 (प्रकाशित मिति २०८०/०८/११ गते प्रभाव दैनिक)

यस कुमारी बैंक लिमिटेड शाखा कार्यालय सिमरा, बाराबाट तपसिलमा उल्लेखित ऋणीले प्राप्त गरेको ऋणकर्जाको बैकलाई समय समयमा तिर्नु बुझाउनु पर्ने साँवा, ब्याज, पेनाल ब्याज आदि चुक्ता भुक्तान गर्न पटक पटक लिखित एवं मौखिक रूपमा सूचना गरी तरताकेता गर्दा समेत नतिरी नबुझाई बैकसंग भएको ऋणकर्जा सम्बन्धी शर्तबन्धेजस्तै उल्लेखन गरेको हुनाले निज ऋणीलाई सम्पूर्ण कर्जा, सो कर्जाको ब्याज, पेनाल ब्याज तथा अन्य दे दस्तुरहरू तिर्न बुझाउनको लागि ३५ दिने सार्वजनिक सूचना प्रकाशित गर्दा समेत निज ऋणीले प्राप्त ऋणकर्जाको बैकलाई तिर्न बुझाउनु पर्ने ऋणकर्जाको साँवा, ब्याज, पेनाल ब्याज आदि चुक्ता भुक्तान नगरेकाले बैकलाई कर्जाको मुरअड वापत धितोवन्धक लेखिदिएको तपसिलमा उल्लेखित सम्पत्ति तथा सोको लिगलगापतहरू समेत जहा जे जस्तो अवस्था र परिमाणमा छ, सोही अवस्था र परिमाणमा बिक्री गर्ने यो १५ दिने लिलाम सूचना प्रकाशित गरिएको छ। यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले १६ औं दिन अर्थात् मिति २०८० मंसिर २६ गते सोमवारका दिन शाखा कार्यालय सिमरा, बारामा गोप्य शिलबन्दी बोलपत्रद्वारा लिलाम बिक्री गरी बैकको लेना रकम असुल उपर गर्ने भएको हुँदा सर्वसाधारणको जानकारीको लागि यो गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र आह्वानको सूचना प्रकाशित गरिएको छ। धितोमा रहेको अचल सम्पत्तिहरू सकार गरी लिन ईच्छुक महापुत्रहरूले देहापका शर्तबन्धेजस्तैको अधिनमा रहि गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र दिन सक्नुहुनेछ।

तपसिल

ऋणीको विवरण:
 प्रदेश सरकार, उद्योग, पर्यटन, बन तथा वातावरण मन्त्रालय, उद्योग वाणिज्य तथा उपभोक्ता हित संरक्षण निदेशनालय, धरौले तथा साना उद्योग कार्यालय, बागमती प्रदेश भरतपुर, चितवनमा अन्तगत दर्ता नं. ४९/०७७/०७८, दर्ता मिति २०७७/१०/२५ तथा आन्तरिक राज्य कार्यालय भरतपुर चितवनबाट स्थायी लेखा नम्बर ६१५३२४२१२, दर्ता मिति २०७७/११/१६ दर्ता कायम भएको चितवन जिल्ला बेरहनी न.पा. वडा नं. १५ स्थित रजिष्टर्ड कार्यालय रहेको छने एक्किन्त कृषि फर्म।

साभेदार तथा व्यक्तिगत जमातीकाहरूको विवरण:
 १. एक बहादुर घलेको नाति, विलिप कुमार घलेको छोरा, धनमाया घलेको पती बारा जिल्ला, डुमरवना गा.वि.स. वडा नं. ०४ स्थायी ठेगाना भई हाल चितवन जिल्ला, खैरहनी नगरपालिका वडा नं. १५, बस्ने राककुमार घले (ना.प्र.प.नं. ३३२०५६/२४४३२३ मिति २०६६/०४/२४ जिल्ला प्रशासन कार्यालय बारा)।
 २. कुल बहादुर घलेको नातिनी, चन्द्र बहादुर घलेको छोरी अविनास घलेको पत्नी प्राविड जिल्ला बुढाथुम गा.वि.स. वडा नं. ०१ स्थायी ठेगाना भई हाल चितवन जिल्ला, कालिका नगरपालिका वडा नं. ०९, बस्ने ललित घले (ना.प्र.प.नं. ३५/०१७२/१०४४३३ मिति २०७७/१०/१४ जिल्ला प्रशासन कार्यालय चितवन)।

लिलाम हुने सम्पत्तिको विवरण:
 १. राककुमार घलेको नाममा नामाङ्कित कार्यालय बारामा दर्ता कायम भएको बारा जिल्ला, डुमरवना गा.वि.स. वडा नं. ०४ स्थित कि.नं. १५९१, २५४७ र १५९० को क्षेत्रफल क्रमश ०-३-७-०, ०-०-३-०, र ०-३-०-० (वि.क.पु.क) जग्गा तथा सोको सम्पूर्ण लिगलगापतहरू समेत।
 २. धन कुमारी बैंक लि. र ऋणी घले एक्किन्त कृषि फर्म कायम भई बागमती प्रदेश यातायात व्यवस्था कार्यालय, ललितपुरमा दर्ता कायम रहेको चे.नं. MAUZUTBKM1C31922, ई.नं. TBM1C15540, सवारी नं. बागमती प्रदेश ०२ ००१ च १२५४ Mahindra Bolero Pickup 2WD PS 1.5T थान १।

शर्तबन्धेजस्तै:
 १. शिलबन्दी बोलपत्र यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले १५ दिन अर्थात् २०८० मंसिर २५ गते निज बैकको शाखा कार्यालय सिमरा, बारामा कार्यालय समय भित्र प्राप्त भई सन्तु पनेछ।
 २. बोलपत्र फारम कुमारी बैंक लिमिटेडको शाखा कार्यालय सिमरा, बाराबाट रु. ५००/- तिर्नु पर्ने सकिनेछ। उक्त बोलपत्रमा बोलपत्रवालाको हस्ताक्षर सहित शिलबन्दी गरी बाहिर (घर/जग्गाको बोलपत्र) समेत प्रष्ट रूपमैले लेखिएको हुनुपर्नेछ।
 ३. बोलपत्रमा आफूले लिन चाहेको धितोमा रहेको सम्पत्ति, के कति रकममा सकार गरी लिन चाहेको हो, स्पष्ट गरी अंक तथा अक्षरमा लेखिएको हुनुपर्नेछ र आफूले कबोल गरेको रकमको १० (दश) प्रतिशतको दरले हुने धरौटी वापत रकम कुमारी बैंक लि.मा जम्मा गरेको भौचर, कुमारी बैंक लि. को नाममा गुड फर पेमेन्ट (Good For Payment) चेक बनाई बोलपत्रको साधमा सनन गरेको हुनुपर्नेछ, सो वाहेक अन्य कुनै किसिमका धरौटी स्वीकार गरिने छैन र त्यस्तो धरौटी रकममा कुनै ब्याज दिइने छैन।
 ४. यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले १६ (सोही) दिन अर्थात् २०८० मंसिर २६ गते ३:०० बजे देखि बोलपत्रवाला वा निजको प्रतिनिधिहरूको रोहवरमा बैकको शाखा कार्यालय सिमरा, बारामा बोलपत्र खोल्नेछ। बोलपत्रवाला वा निजको प्रतिनिधिको अनुपस्थितिमा मात्र बोलपत्र खोल्न बाधा पुग्ने छैन।
 ५. बोलपत्र बुझाउने अन्तिम मितिमा बैक विदा परेमा सोको लगत्तै पछि बैक खुलेको दिन बोलपत्र बुझाउन सकिनेछ। बोलपत्र खोल्ने दिन विदा परेमा समेत विदाको लगत्तै पछि बैक खुलेको दिन बोलपत्र खोल्नेछ।
 ६. म्याद नाघी वा रीत नपुगी आएको तथा शर्त राखी दिएको बोलपत्र उपर कुनै कारवाही गरिने छैन।
 ७. बोलपत्र स्वीकृत भएमा सम्बन्धित बोलपत्रवालाको सोको सूचना पाएको मितिले १५ (पन्ध्र) दिन भित्र बोल कबोल गरेको धरौटी बाहेकको बाँकी रकम बैकमा जम्मा गर्नुपर्नेछ। अन्यथा धरौटी वापत जम्मा भएको रकम जफत हुनेछ।
 ८. लिलाम गरिएको सम्पत्ति दाखिल खारेज गर्दा सम्बन्धित अड्डामा लाग्ने दे दस्तुर लिलाम सकार गरी लिनेले नै व्यहोर्नु पर्नेछ।
 ९. लिलाम हुने सम्पत्ति सम्बन्धी अन्य थप जानकारीका आवश्यक भएमा कार्यालय समय भित्र बैकको शाखा कार्यालय सिमरा, बारामा सम्पर्क राखी प्राप्त गर्न सकिनेछ।
 १०. धितो सम्पत्ति लिलाम बिक्री गर्दा कुनैले नसकारेमा वा लिलाममा कुनैले बाग नलिइएमा समेत बैक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन तथा प्रचलित कानून बमोजिम बैकले उक्त सम्पत्तिको स्वामित्व आफूमा सकार गरी लिन सक्नेछ।
 ११. गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र प्राप्त भएको वा नभएको कारणले बैक आफूले सकार गर्न कुनै बाधा पर्ने छैन।
 १२. प्राप्त भएको गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र अन्तर्गत सबै भन्दा बढि अंक बोलेलाई समेत बोलपत्र स्वीकृत गर्ने वा नगर्ने सम्पूर्ण अधिकार बैकमै सुरक्षित राखिएको छ।
 १३. धितोवन्धक लेखिदिएको उक्त सम्पत्ति लिलाम बिक्री गर्दा वा बैक आफूले सकार गर्दाको अवस्थामा समेत बैकको सम्पूर्ण लेना असुल उपर नभएमा प्रचलित ऐन कानून बमोजिम असुल उपर गरिनेछ।

बोलपत्र खोल्ने मिति २०८० मंसिर २६ गते सोमवार अपरान्ह ३:०० बजे

कुमारी बैंक लिमिटेड
 KUMARI BANK LIMITED
 सिंका लागि, सबैका लागि
 शाखा कार्यालय सिमरा, बारा फोन नं. ०५३-५२१८२२

प्रभाव दैनिक

National Daily

म्पादकीय

कोपमा गर्नेपर्ने जोडबल

विश्वव्यापी तापमान वृद्धिका कारण नेपालजस्ता देशहरू उच्च जोखिममा छ । यसको मुख्य कारण जलवायु परिवर्तनलाई मानिएको छ । यही मुद्दामा छलफल गर्ने उद्देश्यका साथ संयुक्त अरब इमेरेट्सको दुबईमा कोप-२८ सम्मेलन हुँदै छ । यो सम्मेलनका लागि प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल, वनमन्त्री वीरेन्द्र महतो र ऊर्जामन्त्री शक्तिबहादुर बस्नेतसहितको टोली दुबई जाँदै छ । यसपटक जलवायु परिवर्तनबाट नेपाललाई परेको असर अन्तर्राष्ट्रियरूपमै थाहा दिन सरकारले संयुक्त राष्ट्रसंघका महासचिव एन्टोनियो गुटेरेसलाई नेपालका हिमाली क्षेत्रमा भ्रमण गराइसकेको छ ।

जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी सन् २०१५ मा फ्रान्सको पेरिसमा भएको सम्झौतालाई कार्यान्वयन गर्नका लागि १९६ मुलुकले हस्ताक्षर गरेका थिए । यसको एउटा मुख्य लक्ष्य हो विश्व तापमान वृद्धिलाई दुई डिग्री सेल्सियस वा अझ १.५ डिग्रीमा कायम राख्नु । तर डोनाल्ड ट्रम्प राष्ट्रपति भएको बेला अमेरिकाले यो पेरिस सम्झौताबाट हात भिक्ने निर्णय गरेपछि यसको कार्यान्वयनमा समस्या देखियो ।

यद्यपि कोप-२७ मा जलवायु परिवर्तनका प्रभावहरू सामना गरिरहेका देशहरूका लागि धनी देशहरूले हानि तथा नोक्सानी कोष स्थापना गर्ने सहमति गरेका थिए । उक्त कोषले कसरी काम गर्ने भन्ने त अझै पनि प्रस्ट भइसकेको छैन । तर, जलवायु परिवर्तनको असर विशेषगरी हिमाली क्षेत्रमा हिमताल पलने र विष्फोट हुने, पहाडी क्षेत्रमा पहिरो र सुक्खा खडेरी र तराई मधेसमा बाढी देखिन थालेको छ । हिमाल, पहाड र तराई मधेसमा बसोबास गर्ने गरिव, साना किसान, सीमान्तकृत आदिवासी, महिला, बालबालिका, अशक्त तथा ज्येष्ठ नागरिक बढी प्रभावित बनेका छन् ।

यद्यपि खनिज तेल उत्पादक राष्ट्र युईकेँ सरकारी तेल कम्पनीका कार्यकारी अधिकृत सुल्तान अल जाबेर कोपको अध्यक्ष छन् । यसले पनि २०० राष्ट्रका प्रतिनिधि सहभागी हुने उक्त सम्मेलनबाट जलवायु परिवर्तनको मुद्दामा खासै सम्बोधन नहुने आशंका गरिएको छ । मंसिर १४ देखि २६ सम्म हुने सम्मेलनमा प्रधानमन्त्री दाहालले जलवायु परिवर्तनको मुद्दालाई जोडले उठाउने बताइरहेका छन् । 'यसपटक मान्ने होइन, अधिकार लिने हो,' दाहालको दाबी छ । विकसित देशहरूले सन् २००९ मा विकासशील देशहरूलाई जलवायु परिवर्तनको असर सामना गर्न सन् २०२० सम्ममा १०० अर्ब अमेरिकी डलर दिने प्रतिबद्धता जनाएकोमा यो २०२३ मा पूरा हुने अपेक्षा गरिएको छ ।

जलवायु परिवर्तनमा मुख्य दोषी रहेको राष्ट्रबाट क्षतिपूर्ति भराउनुपर्छ नै । यतिमात्र नभएर विश्व तापमान रोक्न वायु ऊर्जा र सौर्य ऊर्जामा प्रयोगमा विकसित राष्ट्रलाई जोडबल पनि गर्नु पर्छ । नभए यसको सामना गर्न नसकेर नेपालले हिमाल गुमाउनुपर्ने अवस्था आइपर्न सक्छ ।

वैश्विक जनस्वास्थ्य र जलवायु परिवर्तन



► डा. केदार कार्की

जलवायु परिवर्तनले जीवाणुमा, कीटाणु वाहकहरूमा यस्तो परिवर्तन ल्याउन सक्छ, जसले पूर्णतया नयाँ प्रकारका रोगहरू निम्त्याउन सक्छ, जसको बारेमा हामीसँग जानकारी पनि हुँदैन, त्यसपछि तिनीहरूसँग लड्ने औषधि हुनुको कुनै प्रश्न नै छैन । यी रोगहरू विसो जतिकै सरल र कम खतरनाक वा एड्स जतिकै खतरनाक हुन सक्छन् । यो संसारको कुनै एक कुनामा सीमित रहन सक्छ वा यो महामारी बन्न सक्छ र सम्पूर्ण विश्वलाई ढाक्न सक्छ ।

विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्युएचओ)ले जलवायु परिवर्तन मानव स्वास्थ्यका लागि गम्भीर खतरा भएको बताएको छ । डब्ल्युएचओले कोभिड-१९ को महामारीलाई ध्यानमा राख्दै ठूलो मात्रामा तत्काल कार्य र विश्वव्यापी सहयोगको आवश्यकतामा जोड दिएको छ । यदि हामीले आज ग्रहको स्वास्थ्यमा काम गरेनौं भने, हामीले हाम्रो भविष्यको स्वास्थ्यलाई खतरामा पारिरहेका छौं । जव स्वास्थ्य जोखिममा हुन्छ, सबै कुरा जोखिममा हुन्छ, यो हामीले कोभिड-१९बाट सिक्का छौं ।

जलवायु संकट पनि स्वास्थ्य संकट हो, किनभने जलवायु परिवर्तनले स्वास्थ्यलाई विभिन्न तरिकाले असर गर्छ । दिगो, जलवायु-उत्थानशील स्वास्थ्य प्रणाली निर्माण गर्नुपर्ने आवश्यकतालाई जोड दिनुपर्छ । डब्ल्युएचओका अनुसार वायु प्रदूषण, चरम मौसमी घटना वा पानीजन्य रोगजस्ता वातावरणीय कारणले पश्चिमी प्रशान्त क्षेत्रमा वार्षिक ३५ लाख

मानिसको मृत्यु हुन्छ । यस क्षेत्रमा वायु प्रदूषणका कारण प्रत्येक १४ सेकेण्डमा एक जनाको मृत्यु हुने गरेको छ । उच्चस्तरको वायु प्रदूषणले पनि नसर्ने रोगहरू, हृदयाघात र मुटु तथा फोक्सोका रोगहरू बढिरहेको छ ।

मानव स्वास्थ्यमा जलवायु परिवर्तनको प्रभाव सानो प्रशान्त टापु विकासोन्मुख देशहरूमा सबैभन्दा ठूलो छ, जहाँ सबैभन्दा सानो कार्बन फुटप्रिन्टहरू छन् । डब्ल्युएचओका अनुसार प्रत्येक वर्ष यी देशहरूले विश्वव्यापीरूपमा वातावरणीय प्रकोपबाट सबैभन्दा बढी पीडित हुने देशहरूको दुई तिहाइ बनाउँछन् । जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी संयुक्त राष्ट्रसंघको अन्तरसरकारी प्यानल (आइपिसिसी) को छैटौँ मूल्यांकन प्रतिवेदन जुन अप्रिल ४ मा जारी गरेकोले देखाउँछ कि विश्वव्यापी हरितगृह ग्यास उत्सर्जन अझै पनि सन् २०२५ र २०३० अघि नै चरम हुन आवश्यक छ भने बढ्दो तापक्रमलाई दुई डिग्री सेल्सियससम्म सीमित गर्न आवश्यक छ । आइपिसिसी प्रतिवेदन उत्सर्जन घटाउनमा केन्द्रित छ र बढ्दो तापक्रमलाई १.५ डिग्री सेल्सियसमा सीमित गर्न सम्भावनालाई बाँच्न सक्ने प्रत्येक क्षेत्रमा व्यवहार्य विकल्पहरू सेट गर्दछ ।

विश्वव्यापी जलवायु परिवर्तनले मानव स्वास्थ्यलाई पनि असर गर्छ । फाइब्रिले, डेसेन्ट्री, हेजा र टाइफाइडजस्ता संक्रामक रोगहरूको संख्या बढ्ने छ । विश्व स्वास्थ्य संगठनको प्रतिवेदनअनुसार

जलवायु परिवर्तनका कारण श्वासप्रश्वास र मुटुसँग सम्बन्धित रोगहरू बढ्ने छन् । तापक्रम र वर्षाले रोगवाहकहरूको गुणन र फैलावटमा महत्त्वपूर्ण भूमिका खेल्ने भएकोले, मलेरिया, फाइलेरियासिस, डेंगी ज्वरो, चिकनगुनिया, पहेंलो ज्वरो, र जापानी इन्सेफलाइटिसजस्ता लामखुट्टेबाट सँगे रोगहरू दक्षिण अमेरिका, अफ्रिका र दक्षिणपूर्व एसियामा सामान्य छन् । ज्वरोको प्रकोप बढेसँगै यी रोगबाट मृत्यु हुनेको संख्या पनि बढ्ने छ । यसबाहेक उत्तर अमेरिका र युरोप महादेशमा पनि यी रोगहरू फैलिने छन् ।

हाम्रो वरपरको हावापानी र वातावरणमा निश्चित र प्रत्यक्ष प्रभाव हुन्छ । यो पनि सत्य हो कि मानव शरीरले आफ्नो परिवेशअनुसार आफूलाई छोटकाँट गर्छ र यसको पनि सीमा हुन्छ । एक स्टीमापछि, वायुमण्डल र जलवायु परिवर्तनले मानव शरीरमा आफ्नो निश्चित प्रभाव पार्न थाल्यो । विगत केही दशकयता पृथ्वीको बदलिँदो मौसमले हरेक वर्गको ध्यानकर्षण गरेको छ ।

अत्यधिक चिसो हावापानीको तुलनामा तातो हावापानीले स्वास्थ्यमा बढी प्रतिकूल प्रभाव पार्छ । वरपरको वातावरणको तापक्रम बढ्दै जाँदा शरीरले आफ्नो आन्तरिक कार्यहरूद्वारा शरीरको तापक्रमलाई सामान्य राख्ने प्रयास गर्छ । यसमा पिसिना आउनु, मुटुको धड्कन बढ्नु र रक्तनलीहरू फैल्नु समावेश छ ।

वृद्धवृद्धामा पिसिना आउने क्षमता जसरी पनि घट्छ, र दोस्रो उनीहरूको रक्तप्रवाह प्रणालीको क्षमता पनि घट्छ, जसका कारण गर्मीको वातावरणका कारण वृद्धवृद्धालाई सबैभन्दा बढी पीडा

हुन्छ । गर्मीका कारण मृत्यु हुनेमा सबैभन्दा बढी बालबालिका र वृद्धवृद्धा रहेका छन् ।

औलो, डेंगी, पहेंलो ज्वरो, इन्सेफलाइटिस, श्वासप्रश्वाससम्बन्धी रोगहरू चिसो र तातो हावापानीमा छिटो फैलिन्छन् । आज यी रोगबाट पीडित विरामीहरूको संख्या बढ्दै जानुले बदलिँदो मौसमले मानव स्वास्थ्यमा असर गरिरहेको कुराको प्रमाण हो ।

वायुमण्डलको तापक्रम बढेपछि केही क्षेत्रमा पहिले नदेखिएका धेरै रोग पनि ती क्षेत्रमा फैलिन सक्छन् । उदाहरणका लागि, डेंगी ज्वरो फैलाउने लामखुट्टे सामान्यतया समुद्र सतहदेखि तीन हजार ३०० फिटभन्दा माथि स्थानहरूमा पाइँदैन, तर अब ग्लोबल वार्मिङको कारण, कोलम्बियामा सात हजार २०० फिटसम्मको स्थानमा पनि पाइन्छ ।

कीरा, लामखुट्टे र किंगाबाट सँगे रोग, मुसाबाट सँगे रोग युरोप र अमेरिका महादेशमा प्रशस्त मात्रामा पाइँदैनथ्यो, अहिले त्यहाँ पनि उनीहरूको संख्या निरन्तर बढिरहेको छ । हिमाञ्चल प्रदेश, नागाल्याण्ड, इन्डोनेसियाका पहाडी क्षेत्रहरूमा पनि आजकल मलेरियाले मानिसहरूलाई आफ्नो सिकार बनाउँदै छ, जसमा पहिले असम्भव मानिन्थ्यो । एक अनुमानअनुसार सन् २०७० सम्ममा विश्वको ६० प्रतिशतमा औलो फस्टाउनका लागि अनुकूल अवस्था सिर्जना हुने छ ।

जलवायु परिवर्तनले जीवाणुमा, कीटाणु वाहकहरूमा यस्तो परिवर्तन ल्याउन सक्छ, जसले पूर्णतया नयाँ प्रकारका रोगहरू निम्त्याउन सक्छ, जसको बारेमा हामीसँग जानकारी पनि हुँदैन, त्यसपछि तिनीहरूसँग लड्ने औषधि हुनुको कुनै प्रश्न नै छैन । यी रोगहरू चिसो जतिकै सरल र कम खतरनाक वा एड्स जतिकै खतरनाक हुन सक्छन् । यो संसारको कुनै एक कुनामा सीमित रहन सक्छ वा यो महामारी बन्न सक्छ र सम्पूर्ण विश्वलाई ढाक्न सक्छ ।

जलवायु परिवर्तनका कारण यस्ता संयोगहरू पनि सिर्जना हुन सक्छन्, जसका कारण विश्वको ठूलो जनसंख्यालाई नर्चिनेको रोगले सताउन सक्छ । कासेनूर वन रोग, भारतको कर्नाटक राज्यको भाइरसबाट सँगे रोग । केन्यामा पहेंलो ज्वरोको फैलावट, इजिप्टमा रिफ्ट भ्याली ज्वरोका विरामीहरूको बढ्दो संख्या त्यस्ता सम्भावित खतराहरूको जीवित उदाहरणहरू हुन् ।

समुद्री पानी, मरुभूमिकरण र औद्योगिक कृषिका कारण उर्वर जमिनको विनाशले कृषिमा कमी ल्याउने निश्चित छ । यसबाहेक बदलिँदो मौसमका कारण खडेरी, अत्याधिक वर्षा, असिनापानीलगायतका कारणले पनि यस उत्पादनमा असर पर्ने र त्यसमा बढ्दो जनसंख्याले पनि असर गर्छ । यस्तो अवस्थामा खाद्यान्न अभाव र पेट भर्ने समस्या विश्वव्यापी समस्याका रूपमा देखापर्नेछ, जसको परिणाम कृषोपण र भोकमरीले गरिव, अल्पविकसित र विकासोन्मुख देशहरूलाई सबैभन्दा बढी असर गर्ने छ । यो विश्वव्यापी समस्या समाधान गर्न सजिलो हुने छैन ।

फिलिपिन्सले जलवायु संकट तीव्र हुँदै जाँदा गम्भीर

स्वास्थ्य जोखिमहरूको सामना गरिरहेको छ, तर हिलो सुरु हुने जलवायु प्रभावहरूलाई सम्बोधन गर्नका लागि गरिएका उपायहरू सक्षम छैनन् । हामीलाई जलवायु परिवर्तनको स्वास्थ्य प्रभावहरूसँग अनुकूल स्वास्थ्य हेरचाह चाहिन्छ । फिलिपिन्समा औसत वार्षिक तापमान १९९० देखि २१०० सम्म उच्च उत्सर्जन परिदृश्यमा लगभग ३.७ डिग्री सेल्सियसले बढ्न सक्छ । गर्मी सूचकांकमा हुने अनुमानित वृद्धिले श्रमिकहरूमा, विशेषगरी कृषिमा काम गर्नेहरू, स्वास्थ्य हेरचाह कभरेजिनाको करार व्यवस्था र अनौपचारिक सहरी सेवाहरू र उद्यमहरूमा बढ्दो गम्भीर र नियमित गम्भीरको लहरको प्रभाव पर्ने छ । बढ्दो तापक्रमले जमिन र पानीको अभाव, बाढीको अवस्था, खडेरी र विस्थापन, यी सबैले कृषि उत्पादनमा गम्भीर असर पार्ने बताए । यसले बारीमा खाद्य प्रणालीलाई थप घटाउने छ, बढ्दो गर्मीले उच्च रक्तचापको स्तर पनि बढाउँछ ।

अत्यावश्यक रूपमा महत्त्वपूर्ण भएता पनि जलवायु लक्ष्यहरू हासिल गर्ने प्रगतिमा बाधा परिरहेको छ । प्रशान्त प्राविधिक सहयोग निर्देशक र डब्ल्युएचओ प्रतिनिधि मार्क जेकब्सले बयानवाजीबाट वार्डर निस्कने र वास्तविक व्यावहारिक कार्यमा कसरी सँगे भन्ने मुख्य चुनौती भएको बताएका छन् । हामीले अरू कसैका लागि यो ठूलो समाधानको साथ आउन पर्खनु पर्दैन । हामी व्यक्ति, परिवार, समुदायको रूपमा जलवायु परिवर्तनलाई न्यूनीकरण गर्न आफ्नै हातले कदम चालेर योगदान गर्न सक्छौं । व्यापार जस्तै सामान्य परिदृश्यअन्तर्गत, अनुमान गरिएको छ कि २०३० र २०५० को बीचमा जलवायु परिवर्तनले वार्षिकरूपमा थप दुई लाख ५० हजारको मृत्यु हुने अपेक्षा गरिएको छ ।

स्वास्थ्य र इक्विटीलाई जलवायु नीति निर्माणको केन्द्रमा राखेर, सरकारले व्यापक समर्थन जुटाउने र लगानीमा अधिकतम प्रतिफल दिने नीतिहरू बनाउन सक्छ । सफा हावा र पानी, स्वस्थ आहार, वनस्पतिय सह र यातायात प्रणाली उपलब्ध गराउने छ, जुन मानिसहरूको स्वास्थ्य र कल्याणको लागि डिजाइन गरिएको होस् ।

समावेशी शासन, जलवायु-उत्थानशील विकाससँग जोडिएको लगानी, उपयुक्त प्राविधिमा पहुँच र स्केल-अप वित्त, र सबै तहमा सरकारहरूको क्षमता निर्माणले जलवायु प्रतिरोधी विकासलाई सक्षम बनाउँछ । जैविक विविधताको लचिलोपनको निर्माण, पारिस्थितिकी प्रणालीहरूको सुरक्षा सुनिश्चित गर्दै मानिसहरूका लागि लाभहरू कायम राख्न सकिन्छ ।

जीविकोपार्जन, मानव स्वास्थ्य र कल्याण, साथै विपद् जोखिम न्यूनीकरण र जलवायु परिवर्तन अनुकूलन र न्यूनीकरणमा योगदान । एकीकृत कार्य, निर्णय लिने र अवस्थित सहर डिजाइन, पूर्वाधार र भूमि प्रयोगलाई फर्ताँ मापन गर्न आवश्यक छ । अधिक शाकाहारी आहार, अधिक वनस्पति-आधारित आहार को रूप मा रातो मासु र दूध उत्पादनद्वारा योगदान कृषि उत्सर्जनलाई ५५ प्रतिशत कम गर्न सक्छ र जुनोतिक रोगको जोखिम कम गर्न सक्छ ।

कोप-२८ : यस्ता छन् नेपालको प्राथमिकता

► भीष्मराज ओझा

जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी संयुक्त राष्ट्रसंघीय संरचना महासन्धिको २८औँ सम्मेलन (कोप-२८) मा नेपालले जलवायु वित्तदेखि हिमालका मुद्दासम्मका विषयलाई प्राथमिकताका साथ उठाउने तयारी गरेको छ । सम्मेलनमा नेपालले जलवायु अनुकूलनमा थप प्रतिबद्धता र कार्यान्वयन, जलवायु परिवर्तन न्यूनीकरण, जलवायु वित्त, हानी तथा नोक्सानी, पेरिस सम्झौताको विश्वव्यापी प्रगति समीक्षा, पर्वतीय राष्ट्रहरूका समस्याको पहिचान र सम्बोधनका विषयलाई महत्त्वका साथ उठाउने बताइएको छ ।

यसैगरी सम्मेलनमा लैंगिक, स्थानीय समुदाय, आदिवासी, युवाको चासो र सरोकार, प्रविधि हस्तान्तरण र क्षमता अभिवृद्धिलगायत विषयलाई समेत प्राथमिकताका साथ उठाउने वन तथा वातावरणमन्त्री डा. वीरेन्द्रप्रसाद महतोले बताए । मन्त्रालयले सम्मेलनमा प्रस्तुत गर्नका लागि उक्त विषयलाई समेटेर 'राष्ट्रिय स्थिति पत्र' तयार गरेको छ ।

कोप-२८ सम्मेलन यही मंसिर १४ देखि २६ गते (नोभेम्बर ३० देखि डिसेम्बर १२ तारिख)सम्म संयुक्त अरब इमिरेट्सको दुबईमा हुँदै छ । यस सम्मेलनलाई नेपालले निकै महत्त्वका साथ सौहीअनुसारको तयारी पनि गरेको छ । सम्मेलनमा नेपालले प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालको नेतृत्वमा ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिंचाइमन्त्री शक्तिबहादुर बस्नेत र वन तथा वातावरणमन्त्री महतोलगायत विज्ञसहतिहको उच्चस्तरीय सहभागिता जनाउने छ ।

प्रधानमन्त्री दाहाल सम्मेलनमा सहभागिताका लागि यही मंसिर १३ गते दुबई प्रस्थान गर्ने र मंसिर १७ गते स्वदेश फर्कने छन् । प्रधानमन्त्री दाहालले सम्मेलनका क्रममा मंसिर १६ गते आयोजना हुने 'उच्चस्तरीय सत्र'लाई सम्बोधन गर्ने छन् । यही मंसिर १५ र १६ गते (डिसेम्बर १ र २ तारिख) हुने 'उच्चस्तरीय सत्र'मा विश्वभरबाट सम्मेलनमा सहभागी राज्य/सरकार प्रमुखहरूले सम्बोधन गर्ने कार्यतालिका छ ।

यसैगरी भ्रमणका क्रममा प्रधानमन्त्री दाहालले

विभिन्न साइडलाइन वार्ता र उच्चस्तरीय भेटवार्तासमेत गर्ने विकास व्यवस्थापन विज्ञ तथा जलवायु सल्लाहकार डा. पुपलर जेन्टलले बताए ।

यसपटकको सम्मेलनमा नेपालले कार्यक्रम गर्नका लागि सम्मेलन परिसरमा पहिलोपटक आफ्नै 'पेभिलियन' (बहुत मण्डला) स्थापना गरेको छ । मन्त्रालयको तालिकाअनुसार 'पेभिलियन'मा डिसेम्बर ३ देखि ११ तारिखसम्म विभिन्न विषयका ३६ कार्यक्रम हुने छन् । प्रधानमन्त्री दाहालले पेभिलियनको उद्घाटनमासमेत सम्बोधन गर्ने छन् । पेभिलियनमा हुने कार्यक्रमले नेपालका मुद्दामा विभिन्न कार्यक्रम गर्न सकिने र आफ्ना मुद्दा प्रदर्शन गर्न ठूलो सहयोग पुग्ने यस क्षेत्रका जानकारको भनाइ छ ।

यो सम्मेलनमा उच्चस्तरीय सहभागिताका साथै अन्य दृष्टिकोणले पनि नेपालका लागि थप महत्त्वपूर्ण हुने छ । सम्मेलनको पूर्वसन्ध्यामा संयुक्त राष्ट्रसंघका महासचिव एन्टोनियो गुटेरेसले गत कात्तिक १२ गतेदेखि नेपालको चारदिने औपचारिक भ्रमण गरेका थिए । उनले सगरमाथा र अन्नपूर्ण आधारक्षेत्रको स्थलगत भ्रमण गरी जलवायु परिवर्तनको विषयलाई दिएको प्राथमिकताले पनि यस सम्मेलनमा नेपाललाई आफ्ना विषय उजागर गर्न सहज हुने बताइएको छ ।

जलवायु परिवर्तनबाट नेपालमा के-के असर परेको छ ?

विश्वव्यापी जलवायु परिवर्तनका कारण नेपाल उच्च जोखिममा छ । जलवायु परिवर्तनको असर विशेषगरी हिमाली क्षेत्रमा हिमताल पलने र विस्फोट हुने, पहाडी क्षेत्रमा पहिरो र सुक्खा खडेरी र तराई मधेसमा बाढी पहिरोहरू देखिन थालेको छ । हिमाल, पहाड र तराई मधेसमा बसोबास गर्ने गरिव, साना किसान, सीमान्तकृत आदिवासी, महिला, बालबालिका, अशक्त तथा ज्येष्ठ नागरिक बढी प्रभावित बनेका छन् ।

जलवायु परिवर्तनले अर्थतन्त्रमा विशेष योगदान गर्ने विषयगत क्षेत्र जस्तै: कृषि, जलस्रोत, पर्यटनलगायतका क्षेत्रमा, साथै खाद्यसुरक्षा, स्वास्थ्य, जलआपूर्ति, जीविकोपार्जन र सुरक्षामा व्यापक असर पारेको छ । आर्थिक एवं सामाजिक क्षेत्रमा हुने

गिरावट र बढ्दो स्वास्थ्य र खाद्यसुरक्षाको समस्याका कारण भविष्यमा जलवायु संकटासन्नता र जोखिम अझ बढ्ने अनुमान गरिएको छ ।

एक वैज्ञानिक अध्ययनअनुसार हिमाली क्षेत्रको तापक्रम वर्तमान तथा भविष्यमा विश्वको औसत तापक्रमको दर्जोमा ०.३ डिग्री सेल्सियसदेखि ०.७ डिग्री सेल्सियसभन्दा बढी हुने अनुमान गरिएको छ । पेरिस सम्झौताअनुसार विश्व समुदायले यस शताब्दीको अन्त्यसम्ममा पृथ्वीको तापक्रम १.५ डिग्री सेल्सियसभन्दा बढ्न नदिन सहमति गरेता पनि सन् २०५० भन्दा पहिले नै हिमाली क्षेत्रको तापक्रम सरदर १.८ डिग्री सेल्सियसभन्दा बढी हुने अनुमान गरिएको छ । उच्च तापक्रम बृद्धिले गर्दा यस क्षेत्रमा रहेका हिमालका दुईतिहाइ हिमभण्डार पलने अनुमान अध्ययनले गरेका छन् ।

जलवायु सम्बन्धमा नेपालले गरेका प्रतिबद्धता र कार्य

नेपाल जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी संयुक्त राष्ट्रसंघीय संरचना महासन्धि (युएनएफएसिसी)को पक्षराष्ट्र हो । महासन्धिको प्रावधानअनुसार नेपालले जलवायु उत्थानशीलता अभिवृद्धि गर्न उपयुक्त नीतिगत, कानुनी तथा संस्थागत संरचना एवं वित्तीय व्यवस्था र कार्यक्रम तर्जुमा तथा कार्यान्वयन गरेको वन मन्त्रालयका सचिव डा. दीपककुमार खरालले जानकारी दिए ।

नेपालले राष्ट्रिय जलवायु परिवर्तन नीति, २०७६, वातावरण संरक्षण ऐन, २०७६ तथा नियमावली, २०७७, स्थानीय अनुकूलन कार्ययोजनाको राष्ट्रिय खाका, २०७६, जलवायु उत्थानशील योजना तथा बजेट तर्जुमा निर्देशिका, २०७७ र जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी लैंगिक तथा सामाजिक समावेशीकरण रणनीति तथा कार्ययोजना, २०७७-८७ तर्जुमा गरी लागू गरेको वन सचिव डा. खरालले बताए । साथै पेरिस सम्झौतावर्जीजम दोस्रो राष्ट्रियरूपमा निर्धारित योगदान (एनडिसी) र राष्ट्रिय अनुकूलन योजना (एनएपी) पेस गरेको छ । यसैगरी नेपालले २०७८ मा तेस्रो राष्ट्रिय सञ्चार प्रतिवेदन, राष्ट्रिय जलवायु संकटासन्नता तथा जोखिम मूल्यांकन प्रतिवेदन,

दीर्घकालीन न्यून उत्सर्जन विकास रणनीति र २०८० मा राष्ट्रियरूपमा निर्धारित योगदानको कार्यान्वयन योजना स्वीकृत गरी लागू गरिरहेको छ ।

यसैगरी तत्कालीन प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवाले कोप-२६ मा सन् २०३० सम्ममा ४५ प्रतिशत वन क्षेत्र कायम गर्ने, जलवायु जोखिमबाट देश र जनतालाई सुरक्षित राख्ने र सन् २०४५ मा कार्बन उत्सर्जनलाई शून्यमा भर्नाजस्ता महत्त्वाकांक्षी योजना प्रस्तुत गरेका थिए । कोप-२६ र कोप-२७ यता नेपालले अन्तर्राष्ट्रिय समुदायसामु हरित विकासतर्फ आफ्ना महत्त्वाकांक्षी लक्ष्य हासिल गर्न जलवायु वित्तमा सहज एवं पर्याप्त पहुँच तथा सबै राष्ट्रको साथ र सहयोगको अपेक्षा गरेको छ ।

साथै संयुक्त राष्ट्रसंघको ७८औँ महासभामा नेपाल अतिरिक्त व्यापक लक्ष्यका साथै तर्फबाट सम्बोधन गर्ने क्रममा प्रधानमन्त्री दाहालले नेपालले राष्ट्रियरूपमा निर्धारित योगदानमा उल्लिखित योजनाको कार्यान्वयनको अवस्थाबारे जानकारी गराएका थिए ।

कोप-२८ सम्मेलनमा छलफल हुने विषय

यस सम्मेलनले कार्बन उत्सर्जन घटाउने दायित्वबारे छलफल, जलवायु अनुकूलन र राष्ट्रिय अनुकूलन योजनाबारे छलफल, पेरिस सम्झौताको कार्यान्वयन अवस्थाबारे समीक्षा, जलवायुजन्य हानी र नोक्सानी साथै कोष कार्यान्वयन, जलवायु वित्तसम्बन्धी छलफल, प्रविधि विकास, विस्तार र कार्यान्वयनलगायत विषयमा छलफल अगाडि बढाउने योजना प्रस्तुत गरेको वन मन्त्रालयको जलवायु परिवर्तन व्यवस्थापन महाशाखाका प्रमुख एवं सहसचिव डा. बुद्धिसागर पौडेलले जानकारी दिए ।

यसैगरी महासन्धिअन्तर्गत रहेको क्षमता विकास, अल्पविकसित राष्ट्रहरूसँग सम्बन्धित विषय, जलवायु परिवर्तन र लैंगिक सम्बन्धमा, पेरिस सम्झौताको दफा ६ र कार्बन व्यापार, कार्यान्वयनका प्रावधानको प्रभाव, प्रशासनिक, वित्तीय र संस्थागत विषय, जलवायु परिवर्तन र पर्वतीय सबाललगायत विषयमा छलफल अगाडि बढाउने युएनएफएसिसीको सचिवालयले जनाएको छ । रासस

मननयार्य

चाणक्य नीति

उसले भन्यो-‘म राजा थिएँ, मैले प्रजाको रक्षा गर्नु थियो, त्यसैले म एकलै लडें’ । फेरि मैले राजा नन्दसँग पनि बदला लिनु छ । मैले सोधें- किन ? किन कि त्यो नराधमले मेरी आमालाई राजभवनबाट निकालियो, ...’ सम्पर्क गर्दा थाहा पाएँ । राजा नन्दकी सुन्दरी दासी मुराको छोरा रहेछ । मुरालाई राजा नन्द आशचर्यले उनीहरूका छोःउमा भेला हुन थाले । शकटार र चाणक्यले मुरा र चन्द्रगुप्तका विषयमा सोधे कुनै युवकले तिनलाई मुराको भ्रुपडीमा पुर्याइदियो । यस भ्रुपडीभित्र दुवैले एक युवती आँत मैलो भेषभूषामा हातले खजुरका पातको पंखा बनाइरहेकी, साथै चन्द्रगुप्तको परिचय पाएपछि चाणक्यलाई त्यस बालकलाई भेट्ने इच्छा प्रबल भयो ।

उनले शकटारलाई भने- ‘तात ! हामीलाई यस्तो बालकको आवश्यक छ । उसका सम्पूर्ण लक्षण हाम्रो अनुकूल छन् । हामी सबैले उसकी आमालाई भेट्यौँ । चाणक्य चन्द्रगुप्तसँग भेट्ने समयसमेत तय गरी शकटारसँग विदा भई जुन

भेषमा आएका थिए । त्यसै भेषमा उज्यालो हुनुभन्दा पहिले नै आफ्नो अज्ञातवासतिर लागे । अर्को दिन मध्याह्न समयमा चाणक्य र शकटार ज्योतिषीको रूपमा उत्तर सीमावर्ती वन क्षेत्रमा गए ।

त्यहाँका वासिन्दाहरू लडाकु प्रवृत्तिका थिए । यी सीधा-साधा आदिवासी दुई अपरिचित व्यक्तिलाई देखी आशचर्यले उनीहरूका छोःउमा भेला हुन थाले । शकटार र चाणक्यले मुरा र चन्द्रगुप्तका विषयमा सोधे कुनै युवकले तिनलाई मुराको भ्रुपडीमा पुर्याइदियो । यस भ्रुपडीभित्र दुवैले एक युवती आँत मैलो भेषभूषामा हातले खजुरका पातको पंखा बनाइरहेकी, साथै एउटा युवक टपरीमा भोजन गरिरहेको देखे ।

भ्रुपडीमा मामुली घरेलु सामान केही गाँसेका (बुनेका) पातका पखा, धनुष र त्यसको ठोको थियो । मुराको त्यस्तो मलीन अनुहारमा सुन्दरताको लक्षण अरुसम्म पनि थियो, तर समयले थप्यड मादाँ दुब्ली भएकी जस्ती देखिन्थिन् ।

सुरुडमा फसेका ४१ कामदारलाई मुक्त गर्ने प्रयास तेस्रो सातामा प्रवेश

सिल्क्यारा सुरुड (भारत)- भारतीय सेनाले आइतबार विशेष उपकरणसहित सुरुडभित्र फसेका ४१ कामदारलाई बाहिर निकाल्ने प्रयास गरेका छन् । कामदारलाई सुरुडबाट बाहिर निकाल्ने प्रयास तेस्रो सातामा प्रवेश गरेको छ । बारम्बारको असफलतापछि उनीहरूलाई बाहिर निकाल्नका लागि तीन दिशाबाट खन्ने काम जारी राखिएको छ ।

भारतीय हवाई सेनाले तत्पराका साथ काम गरिरहेको आइतबार बताएको छ । हिमाली राज्य उत्तराखण्डको निर्माणधीन सिल्क्यारा सुरुडमा आशिकरूमा भत्किएपछि उद्धार कार्यका लागि सेनाले तत्पराता देखाएको हो ।

इन्जिनियरहरूले ५७ मिटर चट्टान र काँक्रिटबाट धातुको पाइप तेर्सोसँग लैजाँदा सुरुडमा परिणत धातुका विम र निर्माण सवारीहरूसँग ठोक्कँदा उद्धारकर्मीहरूले उक्त दुर्गम पहाडी स्थानमा सुपरहितेड प्लाज्मा कटर ल्याउन आग्रह गरेका छन् ।

कामदारसम्म पुग्नभन्दा नौ मिटरअघि नै एउटा ठूलो बोरिङ मेसिन भाँचिएको थियो । हातले खन्ने काम जारी राख्नुअघि बोरिङ ड्रिल र तेस्रो मार्ग अवरूढ पार्ने धातु हटाउनका लागि प्लाज्मा काँटिङ मेसिनको प्रयोग गरिने छ । भन्नावशेष खन्ने र ड्रिलिङ मेसिन बारम्बार विग्रिँदा उद्धार प्रयास सुस्त र जटिल भएको छ ।

भन्नावशेषमा मोटा-मोटा धातुका विमले मार्ग बनाउने कामलाई अवरूढ पुऱ्याइरहेको

छ र सीमित पाइपभित्रबाट ती विमलाई हटाउन परम्परागत अक्सिपेसिटलिन कटरको प्रयोग गर्न काँठन भएको छ । पाइपभित्र मात्र एक व्यक्तिका लागि घस्रनका लागि पर्याप्त चौडाइ छ ।

हवाई सेनाले धेरै विवरण उल्लेख नगरी 'महत्त्वपूर्ण' उक्त उपकरण मुलुकको रक्षा अनुसन्धान तथा विकास संगठनबाट आएको बताएको छ । उक्त संगठन सरकारको रक्षा प्रविधि अनुसन्धान शाखा हो ।

उत्तराखण्डका मुख्यमन्त्री पुष्करसिंह धामीले ८९ मिटर तल अर्को ठाउँ ड्रिलिङको काम भइरहेको शनिवार बताएका थिए । सुरुड मार्गभन्दा धेरै टाढाबाट पनि काम सुरु भएको छ । यो तेस्रो मार्ग करिब ४८० मिटर लामो रहेको अनुमान गरिएको छ ।

मंगलवार सुरुडभित्र फसेका कामदारहरूलाई पहिलोपटक जीवित देखिएको थियो । उद्धारकर्मीहरूले एउटा पातलो पाइपको माध्यमबाट पठाइएको एन्डोस्कोपिक क्यामेराको लेन्सलाई उनीहरूले हेरिरहेको देखिएको थियो । सोही पाइपमार्फत उनीहरूलाई हावा, खाना, पानी र विजुली पुऱ्याइएको थियो ।

भन्नावशेष खन्ने र ड्रिलिङ मेसिन बारम्बार विग्रिँदा उद्धार प्रयास सुस्त र जटिल भएको छ ।

म्यान्मा सशस्त्र समूहद्वारा चीन-म्यान्मा सीमामाथि कब्जा

वैक- म्यान्माको एउटा जातीय अल्पसंख्यक सशस्त्र समूहले मुलुकको सत्तारूढ जुन्ताबाट चीनतर्फ जाने एउटा आकर्षक सीमामाथि नियन्त्रण हाँसिल गरेको स्थानीय मिडिया र सुरक्षा स्रोतले आइतबार बताएका छन् ।

अक्टोबरमा तीन जातीय अल्पसंख्यक समूहको सशस्त्र गठबन्धनले सेनाविरुद्ध आक्रामक हमला गर्नुअघि चीनको सीमानाजिक म्यान्माको उत्तरी शान राज्यमा फडपहरू भएका थिए । गठबन्धनले दर्जनौँ सैन्य स्थानका साथै चीनसँग व्यापारका लागि महत्त्वपूर्ण एक सहरमाथि कब्जा गरेका छन् । यसबाट नगदको अभावमा परेको जुन्ताका लागि व्यापारिक मार्ग बन्द भएको छ ।

समूहसँग सम्बद्ध एक स्थानीय मिडिया आउटलेटकानुसार म्यान्मा नेशनल डेमोक्रेटिक अलायन्स आर्मी (एमएनडिएए)ले आक्रामक हमला गरी किन सान क्यावत सीमा प्रवेशद्वारमाथि कब्जा गरेको छ । एमएनडिएए सशस्त्र गठबन्धनमध्येको एक समूह हो ।

'एमएनडिएएले आज विहान किन सान क्यावत भनिने म्युज जिल्लाको मोड्गको क्षेत्रमा एउटा अर्को सीमा प्रवेशद्वार कब्जा गरेको बताएको छ, कोकाड समाचारले आइतबार

भनेको छ, 'अराकान आर्मी (एए) र ता'आङ नेसनल लिबरेसन आर्मी (एटिएनएलए) सहितको गठबन्धनले शुरुवार हमला सुरु गरेपछि सीमा व्यापार क्षेत्रमा अन्य सैन्य स्थानमा कब्जा गरेको थियो ।'

एक सुरक्षा स्रोतले एमएनडिएएले किन सान क्यावतमा सीमा व्यापार क्षेत्रमा आफ्नो फण्डा फहराएको एएफपीलाई बताएको छ । महामारीपछि सन् २०२२ मा पुनः प्रवेशद्वारा खोलिएको थियो र यो म्यान्मा-चीन सीमामा एउटा प्रमुख व्यापारिक बिन्दु हो ।

साताको सुरुमा जुन्ताका प्रवक्ता ज मिन् तुनले सरकारी मिडियालाई सीमापार नजिक रहेका करिब १२० टुकुमा सशस्त्र समूहहरूले आगो लगाएको आरोप लगाएका थिए । फडपहरूमा भएको वृद्धिले पहिलादेखि नै संघर्षरत म्यान्माको अर्थतन्त्र र महत्त्वपूर्ण सीमापार व्यापारमा नोक्सान पुगेको छ भने सेनालाई अत्यन्त आवश्यक करहरू र विदेशी मुद्राबाट वञ्चित गराएको छ ।

किन सान क्यावत सीमामार्फत कारोबार हुने सामानहरूमा मेसिनरी, विद्युतीय उपकरण, कृषि ट्याक्टर र उपभोक्ता बस्तुहरू रहेका छन् ।

रासस/एएफपी

गुर्डमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : GREEN HAT TECHNICAL SERVICES LLC- BRANCH OF ABU DHABI
 पुरै स्वीकृति मिति २०८०/०८/०८
 LT. No. 295589
 चलाणी नं. ६०१९०६६६

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाषिर्क कमाई	सामा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	AED	ने.रु.							
1	Carpenter	2	0	1200	83,83५							
2	Labour	2	0	1000	३६,९५५							
3	Mason	2	0	1200	83,83५							
4	Scaffolder	2	0	1200	83,83५							
5	Steel Fixer	2	0	1200	83,83५							

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० मंसिर १८ गते (4th Dec. 2023) मा हुनेछ ।

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० मंसिर १८ गते (4th Dec. 2023) मा हुनेछ ।

स्वदेशमा अरिबे फि. मेडिकल सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगार कम्पनिले मेडिकल सर्व दिने/बदिल	स्वदेशमा अरिबे बिमा सर्व कस ले ल्याउने र कति ल्याउने	रोजगारमा बिमा हुने/बदुले र कसले ल्याउने	हवाई टिकट कसले दिने र कति ल्याउने	निचा शुल्क कसले दिने र कसले ल्याउने	अभिमुखिकरण शुल्क कति ल्याउने	निचा रटापिड शुल्क कसले ल्याउने
कामदार आफै	दिने	कामदार आफैले	हुने/रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	₹.१०००/-	रोजगारदाता कम्पनीले

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: ₹. १,२००/- कामदार आफैले सेवा शुल्क: नि:शुल्क

वैदेशिक रोजगार विभागबाट नराइएको जानकारी: १) आफ्नो नाममा बिमा प्राप्त भई जाने निश्चित भएपछि मात्र कम्पनीले गई रकम बुझाउनु होला । बुझाएको रकमको भौचर अनिवार्य सिर्जना । २) आफू, काम गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोगको सम्पर्क देउना र फोन नम्बरहरू थापना गर्नुहोला । आफू, कतिपयमा पढे सम्पर्क गर्ने नजिको हुनु । ३) यस विज्ञापन (सूचना)मा उल्लेख भएको भन्दा बाहेक कम्पनीले नोदोहोला । ४) विदेश जानुअघि अभिमुखिकरण वा इन्डक्सन तालिम अनिवार्य सिर्जनुपर्नेछ । ५) विदेश जानुअघि आफू जाने मुलुक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य शर्तको राखी पढे मात्र सम्झौतामा हस्ताक्षर गर्नुहोला, सोको एकाउन्ट आफूमा राख्नुहोला । ६) काममा विदेश जाँदा नेपालकै एयरपोर्ट प्रयोग गर्नुहोला अन्यथा उडाने सम्भावना हुन्छ । ७) यस विज्ञापन सम्बन्धमा थप केही बुझ्न परेमा वैदेशिक रोजगार विभाग तालाखनमा सम्पर्क गर्नुहोला ।

Indigo Overseas Pvt. Ltd.

Samakhushi, Kathmandu, Nepal Tel : +977-1-4387787 / 6201955
 Mobile No.9840806449, 9823025516 E-mail : indigo.pukar@gmail.com,
 indigo.recpr@gmail.com. Website : www.iopneol.com

बहराईन/कतारमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : ESMAELY LENZOHM ELECTRICAL CO. W.L.L
 पुरै स्वीकृति मिति: २०८०/०८/०८ पुरै विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०८/१०
 LT. No. 262083
 चलाणी नं. ६०१९०६१६

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाषिर्क कमाई	सामा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	BD	ने.रु.							
1	Worker	50	5	120	8२,५०५							

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० मंसिर १८ गते (4th Dec. 2023) मा हुनेछ ।

कम्पनी : MALEK CLEANING AND HOSPITALITY SERVICES
 पुरै स्वीकृति मिति: २०८०/०८/०८ पुरै विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०८/१०
 LT. No. 291485
 चलाणी नं. ६०२१०६१९

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाषिर्क कमाई	सामा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	QR	ने.रु.							
1	Driver	16	0	1700	६२,०७५							
2	General Clean Worker	3	0	1000	३६,९५०							
3	Labour	6	0	1000	३६,९५०							
4	Labour Services	2	0	1000	३६,९५०							
5	Mason	4	0	1200	8३,७६५							
6	Salesman	1	0	1400	५९,०६०							
7	Secretary	3	0	2100	७६,५८५							

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० मंसिर १८ गते (4th Dec. 2023) मा हुनेछ ।

कम्पनी : CHINARI OVERSEAS PVT. LTD.
 पुरै स्वीकृति मिति २०८०/०८/०८ पुरै विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०८/१०
 LT. No. 291485
 चलाणी नं. ६०२१०६१९

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाषिर्क कमाई	सामा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	QR	ने.रु.							
1	Driver	16	0	1700	६२,०७५							
2	General Clean Worker	3	0	1000	३६,९५०							
3	Labour	6	0	1000	३६,९५०							
4	Labour Services	2	0	1000	३६,९५०							
5	Mason	4	0	1200	8३,७६५							
6	Salesman	1	0	1400	५९,०६०							
7	Secretary	3	0	2100	७६,५८५							

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० मंसिर १८ गते (4th Dec. 2023) मा हुनेछ ।

कतारमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : YUANDA QATAR ALUMINIUM INDUSTRY ENGINEERING COMPANY
 पुरै स्वीकृति मिति २०८०/०८/०८ पुरै विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०८/०८
 LT. No. 291851
 चलाणी नं. ६०२१०६१९

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाषिर्क कमाई	सामा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	QR	ने.रु.							
1	Driver	3	0	1500	५८,६७५							
2	Glass Install Worker	15	0	1300	8७,३८५							
3	Glass Technician	10	0	1300	8७,३८५							
4	Labour	15	0	1000	३६,९५०							
5	Welder	6	0	1300	8७,३८५							

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० मंसिर १८ गते (4th Dec. 2023) मा हुनेछ ।

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० मंसिर १८ गते (4th Dec. 2023) मा हुनेछ ।

स्वदेशमा अरिबे फि. मेडिकल सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगार कम्पनिले मेडिकल सर्व दिने/बदिल	स्वदेशमा अरिबे बिमा सर्व कस ले ल्याउने र कति ल्याउने	रोजगारमा बिमा हुने/बदुले र कसले ल्याउने	हवाई टिकट कसले दिने र कति ल्याउने	निचा शुल्क कसले दिने र कसले ल्याउने	अभिमुखिकरण शुल्क कति ल्याउने	निचा रटापिड शुल्क कसले ल्याउने
कामदार आफै	दिने	कामदार आफैले	हुने/रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	₹.१०००/-	रोजगारदाता कम्पनीले

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: ₹. १,२००/- कामदार आफैले सेवा शुल्क: नि:शुल्क

वैदेशिक रोजगार विभागबाट नराइएको जानकारी: १) आफ्नो नाममा बिमा प्राप्त भई जाने निश्चित भएपछि मात्र कम्पनीले गई रकम बुझाउनु होला । बुझाएको रकमको भौचर अनिवार्य सिर्जना । २) आफू, काम गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोगको सम्पर्क देउना र फोन नम्बरहरू थापना गर्नुहोला । आफू, कतिपयमा पढे सम्पर्क गर्ने नजिको हुनु । ३) यस विज्ञापन (सूचना)मा उल्लेख भएको भन्दा बाहेक कम्पनीले नोदोहोला । ४) विदेश जानुअघि अभिमुखिकरण वा इन्डक्सन तालिम अनिवार्य सिर्जनुपर्नेछ । ५) विदेश जानुअघि आफू जाने मुलुक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य शर्तको राखी पढे मात्र सम्झौतामा हस्ताक्षर गर्नुहोला, सोको एकाउन्ट आफूमा राख्नुहोला । ६) काममा विदेश जाँदा नेपालकै एयरपोर्ट प्रयोग गर्नुहोला अन्यथा उडाने सम्भावना हुन्छ । ७) यस विज्ञापन सम्बन्धमा थप केही बुझ्न परेमा वैदेशिक रोजगार विभाग तालाखनमा सम्पर्क गर्नुहोला ।

Career Development Human Resource Pvt. Ltd.

Buddhanagar, New Baneshwor, Kathmandu, Nepal Phone : 01-4784063,
 4784064, Fax: 01-4784063 E-mail: info@careerdevelopmenthr.com

मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : JOHANN & JOANN CONCEPT SDN BHD
 पुरै स्वीकृति मिति २०८०/०८/१० पुरै विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०८/१०
 LT. No. 294441
 चलाणी नं. ६०२१०६१९

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाषिर्क कमाई	सामा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	RM	ने.रु.							
1	Factory Worker (Manufacturing Sec.)	20	0	1500	8२,८८०							

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० मंसिर १८ गते (4th Dec. 2023) मा हुनेछ ।

स्वदेशमा अरिबे फि. मेडिकल सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने

रोजगार कम्पनिले मेडिकल सर्व दिने/बदिल

स्वदेशमा अरिबे बिमा सर्व कस ले ल्याउने र कति ल्याउने

रोजगारमा बिमा हुने/बदुले र कसले ल्याउने

हवाई टिकट कसले दिने र कति ल्याउने

निचा शुल्क कसले दिने र कसले ल्याउने

अभिमुखिकरण शुल्क कति ल्याउने

निचा रटापिड शुल्क कसले ल्याउने

कामदार आफै दिने

कामदार आफैले

हुने/रोजगारदाता कम्पनीले

रोजगारदाता कम्पनीले

रोजगारदाता कम्पनीले

₹.१०००/-

रोजगारदाता कम्पनीले

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: ₹. १,२००/- कामदार आफैले सेवा शुल्क: नि:शुल्क

वैदेशिक रोजगार विभागबाट नराइएको जानकारी: १) आफ्नो नाममा बिमा प्राप्त भई जाने निश्चित भएपछि मात्र कम्पनीले गई रकम बुझाउनु होला । बुझाएको रकमको भौचर अनिवार्य सिर्जना । २) आफू, काम गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोगको सम्पर्क देउना र फोन नम्बरहरू थापना गर्नुहोला । आफू, कतिपयमा पढे सम्पर्क गर्ने नजिको हुनु । ३) यस विज्ञापन (सूचना)मा उल्लेख भएको भन्दा बाहेक कम्पनीले नोदोहोला । ४) विदेश जानुअघि अभिमुखिकरण वा इन्डक्सन तालिम अनिवार्य सिर्जनुपर्नेछ । ५) विदेश जानुअघि आफू जाने मुलुक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य शर्तको राखी पढे मात्र सम्झौतामा हस्ताक्षर गर्नुहोला, सोको एकाउन्ट आफूमा राख्नुहोला । ६) काममा विदेश जाँदा नेपालकै एयरपोर्ट प्रयोग गर्नुहोला अन्यथा उडाने सम्भावना हुन्छ । ७) यस विज्ञापन सम्बन्धमा थप केही बुझ्न परेमा वैदेशिक रोजगार विभाग तालाखनमा सम्पर्क गर्नुहोला ।

BIGYAN HR MANAGEMENT PVT. LTD.

Chandol - 4 Chapakharkhana, Kathmandu, Tel.-014522477, 014523477

मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : SCHMACO AUTO PARTS INDUSTRIES SDN BHD
 पुरै स्वीकृति मिति: २०८०/०८/०८ पुरै विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०८/१०
 LT. No. 295443
 चलाणी नं. ६०२१०६१९

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाषिर्क कमाई	सामा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	RM	ने.रु.							
1	Factory Worker (Manufacturing Sec.)	5	0	1500	8२,८८०							

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० मंसिर १८ गते (4th Dec. 2023) मा हुनेछ ।

स्वदेशमा अरिबे फि. मेडिकल सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने

रोजगार कम्पनिले मेडिकल सर्व दिने/बदिल

स्वदेशमा अरिबे बिमा सर्व कस ले ल्याउने र कति ल्याउने

रोजगारमा बिमा हुने/बदुले र कसले ल्याउने

हवाई टिकट कसले दिने र कति ल्याउने

निचा शुल्क कसले दिने र कसले ल्याउने

अभिमुखिकरण शुल्क कति ल्याउने

निचा रटापिड शुल्क कसले ल्याउने

कामदार आफै दिने

कामदार आफैले

हुने/रोजगारदाता कम्पनीले

रोजगारदाता कम्पनीले

₹.१०००/-

रोजगारदाता कम्पनीले

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: ₹. १,२००/- कामदार आफैले सेवा शुल्क: नि:शुल्क

वैदेशिक रोजगार विभागबाट नराइएको जानकारी: १) आफू, काम गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोगको सम्पर्क देउना र फोन नम्बरहरू थापना गर्नुहोला । आफू, कतिपयमा पढे सम्पर्क गर्ने नजिको हुनु । ३) यस विज्ञापन (सूचना)मा उल्लेख भएको भन्दा बाहेक कम्पनीले नोदोहोला । ४) विदेश जानुअघि अभिमुखिकरण वा इन्डक्सन तालिम अनिवार्य सिर्जनुपर्नेछ । ५) विदेश जानुअघि आफू जाने मुलुक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य शर्तको राखी पढे मात्र सम्झौतामा हस्ताक्षर गर्नुहोला, सोको एकाउन्ट आफूमा राख्नुहोला । ६) काममा विदेश जाँदा नेपालकै एयरपोर्ट प्रयोग गर्नुहोला अन्यथा उडाने सम्भावना हुन्छ । ७) यस विज्ञापन

वैशाखमा लगानी सम्मेलन गर्ने सरकारको घोषणा

स्वदेशी, एनआरएनए र विदेशी लगानी आकर्षित गर्न लगानी सम्मेलन : अर्थमन्त्री



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- सरकारले आगामी वैशाखमा लगानी सम्मेलन आयोजना गर्ने भएको छ। अर्थ मन्त्रालयले वैशाख ९ र १० गते काठमाडौंमा हुने सम्मेलनका लागि आवश्यक तयारी थालेको छ। सरकारले त्रिभुवन परिसरमा हुने सम्मेलन आयोजना गर्ने लागेको हो। लगानी सम्मेलनका लागि अर्थमन्त्री नेतृत्वको निर्देशक समिति रहेको छ। जसको पहिलो बैठक आइतबार अर्थ मन्त्रालयमा बस्यो। बैठकमा अर्थमन्त्री डा. प्रकाशशरण महतले सम्मेलनको तयारीबारे जानकारी दिए। उनले स्वदेशी, गैरआवासीय नेपाली (एनआरएनए) र विदेशी लगानीकर्तालाई आकर्षित गर्न लगानी सम्मेलन आयोजना गर्न लागिएको बताए। 'यसपटक हामीले विगतमा जस्तो औपचारिकताभन्दा पनि वास्तविक लगानीकर्तालाई आकर्षित गर्न सम्मेलन आयोजना गर्न लागेका हौं,' निर्देशक समितिको पहिलो बैठकपछि मन्त्री डा. महतले भने, 'यसपटक सम्मेलन आयोजना हुनुअघि सम्भावित लगानीकर्तासँग दुईपक्षीय बैठक गर्ने योजना बनाएका छौं।' सम्मेलनमा धेरै जनतालाई सहभागी गराउनेभन्दा पनि सम्भावित लगानीकर्तालाई समेट्ने योजना रहेको मन्त्री डा. महतले बताए। उनले भने, 'सरकारले दुईपक्षीय लगानी प्रवर्द्धन तथा संरक्षण सम्मन्धी (बिप्पा) कार्यान्वयन गर्दै विदेशी लगानीलाई संरक्षण गर्न चाहेको छ। यसपटक सम्मेलनका लागि सम्मेलन हुँदैन।

यसको उद्देश्य सक्षम लगानीकर्तासमक्ष प्रस्ताव राख्ने, त्यस्तो लगानीकर्ताको लगानी सुनिश्चित गर्ने तथा लगानी प्रतिबद्धतालाई फलोअप गर्ने र रियलाइजेसन गर्ने हो।' लगानी सम्मेलनका लागि तयारी थालिएको उनले बताए। 'यो लगानी सम्मेलनमा विदेशी लगानीको मात्र कुरा होइन, नेपाली लगानीकर्ता र गैरआवासीय लगानीकर्तालाई पनि संलग्नै लैजाने हो। लगानी सम्मेलनबारे विदेशी राजदूतावासलाई परिचालन गरिने छ,' अर्थमन्त्री डा. महतले भने। लगानी सम्मेलनका लागि आवश्यक कानुनी सुधार, प्राविधिक विषय, लगानीकर्तालाई सम्मेलनबारे जानकारी दिनेलगायतका काम कार्यान्वयन समिति र प्राविधिक समितिमाफत गरिने उनले बताए। लगानी सम्मेलनका लागि कुन आयोजना 'सोकेस' मा लैजाने भन्नेबारे पनि तयारी गर्न अर्थमन्त्री महतले निर्देशन दिए। निर्देशक समितिको पहिलो बैठकमा पर्यटनमन्त्री सुदन किरातीले ऐन कानून र काम गर्ने शैली नै बाध्य भएको बताए। उनले भूराजनीतिक स्वार्थले पनि लगानी आउने र मध्यपूर्वी राष्ट्रलाई प्राथमिकतामा राख्नेमा जोड दिए। राष्ट्रिय योजना आयोगका सदस्य रामकुमार फुयालले विगतका लगानी सम्मेलनका समीक्षा कमलेश अग्रवालले के-के गर्न सक्छौं त्यो पनि तयारी गर्न आग्रह गर्दै हाम्रो प्राकृतिक स्रोतलाई सदुपयोग गर्नेतर्फ केन्द्रित हुन जोड दिए। उनले कसरी लगानी भित्र्याउने भनेर चिन्ता भएको बेलामा लगानी सम्मेलन हुनु खुसीको कुरा भएको बताए।

अधिकारीले सम्मेलनको तयारी समय निकै कम भएकोले रातदिन खटेर काम गर्नुपर्ने बताए। उनले ऊर्जा क्षेत्रमा मात्र अध्ययन भएका परियोजना भएको तर अन्य क्षेत्रमा अध्ययन कम भएको उल्लेख गरे। वाणिज्य सचिव नारायण दुवाडीले सरकारले दिने सुविधाबारे बढी तयारी गर्नुपर्नेमा जोड दिए। उनले ऐनले दिएको सुविधाले पूर्णविश्वास आर्जन गर्न नसकेको भन्दै लगानीकर्तालाई विश्वस्त पार्न अनुसन्धानमूलक हिसाबले आयोजनाको अध्ययन गर्न जोड दिए। लगानी बोर्डका पूर्वअध्यक्ष राधेश पन्तले सम्मेलन 'रिजल्ट ओरियन्टेड' हुनुपर्नेमा जोड दिए। उनले हेजिड कार्यान्वयनयोग्य बनाउनुपर्ने, साख रेटिड गर्नेमा जोड दिए। तत्काल १० वटा समस्या समाधान गर्न, लगानी बोर्डलाई बलियो बनाउनु, स्थायी कर्मचारीको व्यवस्था गर्न उनले जोड दिए। आयोजना दिगो बनाउन सक्षम भन्ने बोर्ड आफ्नै स्रोतले धानिने उनको भनाइ थियो। यसैगरी नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघका अध्यक्ष चन्द्र ढकालले लगानी सम्मेलन गर्नुभन्दा अगाडि पहिला सानो सम्मेलन गर्न आग्रह गरे। उनले नेपालमा बिप्याबारे विदेशी लगानीकर्ताको चासो र मध्यपूर्वलाई प्राथमिकतामा नराखेकाले त्यसतर्फ चासो दिन आग्रह गरे। नेपाल उद्योग परिषदका पूर्वअध्यक्ष हरिभक्त शर्माको विगतका लगानी सम्मेलनमा गरिएका वाचाहरू पूरा नभएको बताए। उनले लगानीकर्ता नेपालभन्दा अन्य बजारतिर गएका, यसमा भारतले सुधार गरिसकेको जानकारी दिए। उनले सम्मेलन अगाडि नै सुधार गर्नुपर्ने र जग्गाको समस्या ठूलो भएको बताए। तयारीका लागि चार महिना छोटो समय भएको भन्दै उनले भने, 'सरकारले गर्ने समन्वय लगानी बोर्डमाफत होस्, राम्रो कन्सल्टेन्सलाई हायर गरेर राम्रो रिपोर्ट बनाऔं, जुन विश्वव्यापी मान्यता दिने खालको होस्।' नेपाल चेम्बर अफ कमर्स उपाध्यक्ष कमलेश अग्रवालले के-के गर्न सक्छौं त्यो पनि तयारी गर्न आग्रह गर्दै हाम्रो प्राकृतिक स्रोतलाई सदुपयोग गर्नेतर्फ केन्द्रित हुन जोड दिए। उनले कसरी लगानी भित्र्याउने भनेर चिन्ता भएको बेलामा लगानी सम्मेलन हुनु खुसीको कुरा भएको बताए।

'महिला सशक्तीकरणका लागि बजेट विनियोजन गरिन्छ'

काठमाडौं (प्रस)- अर्थमन्त्री डा. प्रकाशशरण महतले राज्यको स्रोत साधनले भ्याएसम्म विकास निर्माणका साथै महिला सशक्तीकरण र अधिकारका क्षेत्रमा बजेट विनियोजन गरिने बताएका छन्। राष्ट्रिय महिला आयोगले आइतबार आयोजना गरेको लैंगिक हिंसाविरुद्धको १६ दिने अभियानको शुभारम्भ गर्दै मन्त्री महतले सामाजिक सुरक्षा भत्तामा अहिले राज्यको क्षमताभन्दा बढी रकम खर्च भइरहेको उल्लेख गर्दै सडक, यातायात, खानेपानी आदि पूर्वाधार क्षेत्रमा बजेट विनियोजन हुँदा पनि यो वा त्यो रूपमा महिलाको सहजीकरणका पक्षलाई ध्यान दिइएको बताए। अधिकारको रक्षा र कार्यान्वयनका लागि लोकात्मिक व्यवस्था हुन अत्यावश्यक भएको उल्लेख उनले समाजमा कमजोर वर्गमाथि बलियो समूहले भौतिक, मानसिक र आर्थिक हिंसा गर्ने गलत प्रचलन रहेकामा विद्यमान कानून र संरचनाका माध्यमबाट त्यसलाई निराकरण गर्नुपर्नेमा जोड दिए। 'महिलाहरूलाई स्रोतले सम्पन्न बनाउनुपर्छ, शारीरिक कमजोरीको फाइदा उठाउने हिंसा रोक्ने कानुनी

परिवेश निर्माण गर्नुपर्छ,' उनले भने, 'अधिकार, अभिव्यक्ति र आफ्नो क्षमता, योग्यताअनुसार पेसा व्यवसाय रोज्न पाउने आन्दोलन समग्रमा लोकतन्त्रसँग जोडिएको हुन्छ।' अर्थमन्त्री महतले लोकतान्त्रिक संविधान र कानुनी व्यवस्थाविना महिलाविरुद्ध हुने हिंसाको अन्त्य गर्न नसकिने स्पष्ट पारे। उनले भने, 'हिंसालाई कानूनले निषेध गर्ने र सजाय सुनिश्चित गर्नुपर्छ। लोकतान्त्रिक व्यवस्थालाई कमजोर पार्ने कुनै पनि प्रवृत्ति महिला हिंसालाई कम गर्न सक्दैन।' हिंसा बढिरहेको तथ्यांकले देखाउने उनले उल्लेख गरे। 'त्यसको दुईवटा कारण छन्, हिंसाका दिनमा अज्ञानता थियो, अधिकार थिएन, हिंसा धेरै थियो, त्यसको लेखाजोखा हुँदैन थियो। उनीहरू उजुरी गर्न सक्ने अवस्थामा थिएनन्। अहिले खुला समाज छ, लोकतान्त्रिक व्यवस्थामा अधिकार सुनिश्चित गरेको हुनाले उजुरी दिन महिलाहरू अगाडि सन थाले। हिंसा सधैं बन्दै परिरिश्चित अन्त्यका लागि हामी लागिआरुनुपर्छ।'

विजय लघुवित्तको सेयर मूल्यमा १० प्रतिशतले वृद्धि भई सकारात्मक सर्किट लागेको छ। स्वरोजगार लघुवित्त ९.८९ र रावा इनर्जी डेभलपमेन्ट लिमिटेडका लगानीकर्ताले ९.८८ प्रतिशतले कमाएका छन्। यसै, इन्फिनिटी लघुवित्त २.४७, एनएमबी सुलभ इन्भेस्टमेन्ट फण्ड दोस्रो, आशा लघुवित्त २.४४, आर्मानिभर लघुवित्त २.३९ र नविल डिवेन्चरका लगानीकर्ताले १.९९ प्रतिशतले गुमाएका छन्। निरन्तर ओरोला लाग्दै आएको सेयरबजार पछिल्लो साताबाट सकारात्मक वाटोमा अगाडि बढेको छ। बजार उकालो लागेसँगै लगानीकर्तामा उत्साह बढेको देखिन्छ।

उच्च अंकले बढ्यो नेप्से

नेप्सेका मूल्यमा कारोबार भएको छ। नेप्सेका अनुसार, कारोबारका आधारमा सोनापुर मिनरल्स शीर्ष स्थानमा छ। सो कम्पनीको ११ करोड ६६ लाख ६७ हजार २६० रूपैयाँ बराबरको सेयर कारोबार भएको छ। रिलायबल नेपाल लाइफ इन्स्योरेन्स सात करोड ५६ लाख ९४ हजार ५२९ रूपैयाँ, नविल बैंक सात करोड ३७ लाख १२ हजार २८० रूपैयाँ, सिटिजन लाइफ इन्स्योरेन्स छ करोड ३४ लाख ८६ हजार ३०६ रूपैयाँ र आइएमई लाइफ इन्स्योरेन्स पाँच करोड ९८ लाख ८३ हजार ५२४ रूपैयाँ बराबरको कारोबार भई शीर्ष पाँचमध्ये पन सफल भएको छन। छत्राङ्गी हाइड्रोपावर, भगवती हाइड्रोपावर,

विजय लघुवित्तको सेयर मूल्यमा १० प्रतिशतले वृद्धि भई सकारात्मक सर्किट लागेको छ। स्वरोजगार लघुवित्त ९.८९ र रावा इनर्जी डेभलपमेन्ट लिमिटेडका लगानीकर्ताले ९.८८ प्रतिशतले कमाएका छन्। यसै, इन्फिनिटी लघुवित्त २.४७, एनएमबी सुलभ इन्भेस्टमेन्ट फण्ड दोस्रो, आशा लघुवित्त २.४४, आर्मानिभर लघुवित्त २.३९ र नविल डिवेन्चरका लगानीकर्ताले १.९९ प्रतिशतले गुमाएका छन्। निरन्तर ओरोला लाग्दै आएको सेयरबजार पछिल्लो साताबाट सकारात्मक वाटोमा अगाडि बढेको छ। बजार उकालो लागेसँगै लगानीकर्तामा उत्साह बढेको देखिन्छ।

कोशी प्रदेशको आर्थिक विधेयक पारित
विराटनगर (प्रस)- कोशी प्रदेशसभाको आइतबार बसेको बैठकमा 'कोशी प्रदेश आर्थिक अध्यादेश, २०८०' लाई प्रतिस्थापन गर्न बनेको 'कोशी प्रदेश सरकारको अर्थसम्बन्धी प्रस्तावलाई कार्यान्वयन गर्न बनेको विधेयक, २०८०' सर्वसम्मत पारित भएको छ। प्रदेशका मुख्यमन्त्री केदार काकीले उक्त विधेयक पारित गरियोस् भन्ने प्रस्ताव सदनमा पेश गरेका थिए। विधेयक पारित हुनु अगाडि कोशी प्रदेशसभा सदस्य गोम्बु शेर्पा, सपना दर्जी, किशोरचन्द्र दुलाल, विदुरकुमार लिङ्गेश, राजन किराँती, विनोद राई, डोल्मा तामाङ, छविमाला चुँडाल र रामप्रसाद महताले सो विधेयकको विविध पक्षमा चर्चा गरेका थिए।

Aandhikhola Rural Municipality Office Of Rural Municipal Executive
Krishi, Syangja Gandaki Province, Nepal
Invitation for Bids for the
Upgrading Of Setidovan Janapriya Bhatkhola Rural Road
Contract Identification No:- ANDH-W-NCB-SJ-04-080-81
Date of publication: 27 November 2023
1. The Aandhikhola Rural Municipality, Office of Rural Municipal Executive Krishi Syangja invites electronic bids from eligible bidders under National Competitive Bidding procedures.
Contract ID: ANDH-W-NCB-SJ-04-080-81
Description and Location Of Work: Upgrading Of Setidovan Janapriya Bhatkhola Rural Road
Approved Estimated Amount (Without VAT&PS) Nrs.: 48,78,048.44
Bid Document Fee(Nrs): 3000.00
Bid Security Amount(Nrs): 1,45,000
Bid Validity Security Period: 120 Days
2. Information to deposit the cost of Bidding Document and bid bond in bank:
Office Name: Aandhikhola Rural Municipality, Krishi, Syangja
Last Date Of Submission: 27 December 2023, 12.00 hrs
Pre Bid Meeting: 10 December, 2023, 13.00 hrs
Name of Bank: NIC Asia Bank Ltd, Krishi branch
Dharautti Account no: N4CA052540052402 Dharautti (ga-3)
Rajaswa Sirsak No: 2342050028676002 Revenue Heading Ga-1.1
3. Bidder can only bid electronically through e-procurement section of PPMO's Website http://www.bolpatra.gov.np/egp.
4. Online bids must be valid for a period of 90 days for tenders counting from the day of bid opening and must be accompanied by bid security which shall be valid for minimum 30 days beyond the bid validity period.
5. Any conditions far not covered shall be as per public procurement act 2063 and public procurement Regulation 2064 and its Amendment. Any amendment in tender notice shall be published in e-procurement section.
6. Bank guarantee shall be in the format specified in the bid documents otherwise rejected.
7. Aandhikhola Rural municipality, Office of Rural municipal Executive reserves the right to reject or accept or cancel any bid partially or full . Any other information regarding the bid is provided in the bid documents.
Chief Administrative Officer

श्री लालीगुराँस बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था लि.
(ललितपुर जिल्ला, ललितपुर म.न.पा. वडा नं. ३, पुल्चोक)
अचल सम्पत्ति (घर/जग्गा) पुनः लिलाम बिक्री गर्ने बारे ३५ दिने अत्यन्त जरुरी सूचना
प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०८०/०८/१९
नेपाल सरकार कम्पनी रजिस्ट्रारको कार्यालय, काठमाण्डौंमा मिति २०७९/०२/२९ गते दर्ता भई दर्ता नं. १९१४५६/०७४/७५ र पान नं. ६०६६८५४२१ भएको हाल बागमती प्रदेश ललितपुर जिल्ला बागमती गा.पा. वडा नं. २, माल्टा) मा अवस्थित 'जुवाल हुंगा गिट्टी बालुवा उद्योग प्रा.लि.' ले व्यवसायिक प्रयोजनको लागि लगेको कर्जाको यस संस्थासँग गरेको सम्झौता बमोजिम समय समयमा तिर्नु बुझाउनु पर्ने सौवा, व्याज, लागायत अन्य दस्तुर आदि नतिरी नबुझाई संस्थासँग गरेको कर्जा सम्बन्धी शर्त बन्दैजह्रू उल्लंघन गरेकोले, सहकारीको सम्पूर्ण लेना रकम चुक्ता गर्न पटक पटक मौखिक तथा लिखित रूपमा तर ताकेता गरेको र सो गर्दा समेत सहकारीको कर्जा चुक्ता गर्ने तर्फ कुनै चासो नदेखाई बेवास्ता गरी बसेको हुँदा, धितो सुरक्षण स्वरूप रहेको तपशिलमा लेखिएको धितो घरजग्गा जे जस्तो अवस्थामा छ सोही अवस्थामा लिलाम बिक्री गर्ने बारे मिति २०७९/०१/१३ को नयाँ पत्रिकामा ३५ दिने सूचना प्रकाशित गरिएकोमा कारणबस लिलाम बिक्री कार्य सम्पन्न हुन नसकेकोले पुनः लिलाम बिक्रीबारे ३५ दिने सूचना प्रकाशित गरिएको छ। उक्त म्याद भित्र पनि कर्जा चुक्ता नगरेमा कर्जा सुरक्षणार्थमा लेखिएको, कुनै किसिमको कानूनी भै भन्ने नभएको, यस संस्थामा धितो सुरक्षण वापत रहेको अचल सम्पत्ती सहकारी ऐन नियमावली २०७५ तथा यस सहकारीको ऋण लगानी तथा असुली सम्बन्धी विनियमावलीले दिएको अधिकार प्रयोग गरी नियम बमोजिम सहकारी आफैले लिलाम बिक्री गर्ने भएकोले, लिलाममा डोक बढावड गरी लिन ईच्छुक सहकारीहरूले यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३६ औं दिन (उक्त दिन बिदा परेमा सोको भोलिपल्ट) तोकिएको समय अनुसार यस सहकारीको कार्यालयमा उपस्थित भई आफुले सकार गरी लिन चाहेको मूल्यमा बोल कबोल गर्नुहुन सुचित गरिन्छ।
तपशिल
सि. नं. अहिल्यार प्राप्तको ठेगाना तथा तिन पुस्ते विवरण धितो सुरक्षण विवरण व्यक्तिगत जमानत दिनेको ठेगाना तथा तिनपुस्ते विवरण
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धुपाल्चोक जिल्ला बरुवा गा.वि.स वडा नं. २, (हाल बागमती प्रदेश सिन्धुपाल्चोक जिल्ला पाँचपोखरी थडपाल गा.पा. वडा नं. २) मा जन्मस्थान भई हाल बागमती प्रदेश काठमाण्डौं जिल्ला गोकर्णेश्वर न.पा. वडा नं. ६, नारायणटारमा बसोबास गर्नु श्री निम्मा तेन्जिङ शेर्पाको छोरा (ना.प्र.नं. २४३६९/१९०३६, सिन्धुपाल्चोक) वर्ष ६४ को श्री सोनाम जाडबु शेर्पा।
साविक बागमती अञ्चल सिन्धु